

# LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO

## NOTAS GRÁFICAS



La encantadora "star", Lillian Harvey, una de las más destacadas estrellas de firmamento hollywoodense y una de las más admiradas por nuestros cineastas. Su belleza sugestionadora, su elegancia y su graciosa desenvoltura en la pantalla, la hacen acreedora a esa admiración.

(Foto Cifesa).

## GRAN TEATRO

Empresa Guerrero.—Teléfono 2700  
IDEAL CINEMA

Hoy domingo 9 de febrero de 1936.—A las 6'30 tarde, 8'30 y 10'30 noche: Solemnidad Cinematográfica. "FOX" presenta en Córdoba la mejor película española producida en Hollywood, titulada ROSA DE FRANCIA, por ROSITA DIAZ JIMENO, JULIO PEÑA, ANTONIO MORENO, CONSUELO FRANK y otros artistas. El mayor alarde de realización efectuado hasta el día. De complemento el interesantísimo NOTICIARIO "FOX" con amplia información del partido de fut-boll, AUSTRIA-ESPAÑA, celebrado en Madrid el 16 de Enero último.

Butaca, 2'00 pesetas. Anfiteatro, 0'75. Paraiso, 0'30.

A las 4 de la tarde: Función popular, NOTICIARIO FOX, con el partido AUSTRIA-ESPAÑA. Y la formidable película "FOX" EN ESPAÑOL, de ambiente policiaco ALIAS "TU", por LUIS ALONSO y MONA BARRIE.

## Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA  
Teléfonos 1750—2691

Hoy domingo 9 de febrero de 1936.—A las 6'30 tarde, 8'30 y 10'30 noche: 1.º El gracioso dibujo EL CIRCO DE BUDDY.—2.º Exito grandioso de la extraordinaria joya "Universal" hablada en español, titulada PETER, interpretación formidable de la encantadora Francisca Gaal y Hans Jaray.—Butaca, 2'00. Grada, 0'30.—A las 4 de la tarde.—1.º VISTAS Y COSTUMBRES DE MARRUECOS, documental.—2.º El tren de la emocionante película americana sonora por el popular cabalista Ken Maynard, titulada EN UN RANCHO DE SANTA FE.—3.º El graciosísimo dibujo en colores naturales, MI FEDORA.—Butaca, 0'50. Grada, 0'10.

## CINE ALKAZAR

EMPRESA E. LOPEZ DEL TORO  
Reyes Católicos, 17. Teléfono 2893

Hoy domingo 9 de febrero de 1936.—A las 4 sección INFANTIL.—1.º NOTICIARIO FOX.—2.º DIBUJOS SONOROS.—3.º La gran película de acción marca Fox, SEIS HORAS DE VIDA, por Warner Baster.—Precio único para esta sección: Butaca, 0'30.—A las 6'30 (Moda), 8'30 (Popular) y 10'30 (Familiar).—Los graciosos dibujos Paramount, NO ME GUSTA MADRUGAR.—La grandiosa producción Paramount, EL CANTAR DE LOS CANTARES. Hablada en español, por la más famosa artista de la pantalla, MARLENE DIETRICH. Exito extra ordinario.—Precio para la sección Moda. A las 6'30 Butaca, 1'00.—Precio para la sección Popular. A las 8'30 Butaca, 0'40.—Precio para las sección Familiar. A las 10'30, Butaca, 0'60.

## Cine Góngora

Empresa RAMOS Hnos

Teléfono 2165

HOY DOMINGO:

A las tres y media: Gran Infantil. STAN LAUREL y OLIVER HARDY, en

## ¿POR QUÉ TRABAJAR?

Butaca, 0'40. Entresuelo, 0'20.

A las 5, 7 moda, y 10'30:

## CUANDO EL DIABLO ASOMA

por JOAN GRAWFORD, CLARK GABLE y ROBERT MONTGOMERY.  
(EN ESPAÑOL)

## Cabaret "La Concha"

Empresa MANOLO

Representante A. Obrego

JOSE ZORRILLA, 3

Sábado 8, debut de la gran estrella IDEAL PASTORA, artista salvaje lo nunca visto en Córdoba. Todas las tardes Sección vermut de 7 a 9.

Jueves, Sábados, Domingos y días festivos y sus vísperas,

## Grandes Bailes de Máscaras

## Matadero de Córdoba

Ganado sacrificado el 7 de Febrero: 90 cerdos con 7.783 y medio kilogramos; 10 vacunas con 1.962; 5 terneras con 276 y medio; 31 lanar y cabrian con 490.

## ASUNTO SERIO

8 pesetas el ciento. Direcciones a mano. Corresponsales buenas ganancias. Informes gratis. Escribir a mano, incluyendo sobre franqueado. Establecimientos Noveltext. Apartado, 838. Barcelona.

## HORARIO DE TRENES

Rápido Sevilla-Madrid. Sale de Sevilla a las 9'10 de la mañana. Llega a Córdoba a las 11'29. Sale para Madrid a las 11'37. Llega a Madrid a las 20'40.

Rápido Madrid-Sevilla. Sale de Madrid a las 10. Llega a Córdoba a las 18'26. Sale para Sevilla a las 18'34. Llega a Sevilla a las 20'45.

Rápido Barcelona-Sevilla. Llega a Córdoba a las 12'1. Sale para Sevilla a las 12'9.

Rápido Sevilla-Barcelona. Sale de Sevilla a las 3 de la tarde. Llega a Córdoba a las 5'11. Sale para Barcelona a las 5'19.

Expreso Madrid-Sevilla. Sale de Madrid a las 10'10 de la noche. Llega a Córdoba a las 6 de la mañana. Sale para Sevilla a las 6'9. Llega a Sevilla a las 8'35.

Expreso Sevilla-Madrid. Sale de Sevilla a las 10'10 de la noche. Llega a Córdoba a las 12'37. Sale para Madrid a las 12'45. Llega a Madrid a las 9'10 de la mañana.

Expreso Madrid-Algeciras. Sale de Madrid a las 9 de la noche. Llega a Córdoba a las 5 de la mañana.

Expreso Algeciras-Madrid. Sale de Córdoba para Madrid a las 11'45 de la noche. Llega a Madrid a las 8'35 de la mañana.

Correo Madrid-Sevilla. Sale de Madrid a las 11'15 de la noche. Llega a Córdoba a las 11'30 de la mañana. Sale para Sevilla a las 12'20. Llega a Sevilla a las 3'55 de la tarde.

Correo Sevilla-Madrid. Sale de Sevilla a las 1'30 de la tarde. Llega a Córdoba a las 5. Sale para Madrid a las 5'45. Llega a Madrid a las 7'10 de la mañana.

Corto Córdoba-Sevilla. Sale de Córdoba a las 7'45 de la mañana. Llega a Sevilla a las 10'40.

Otro corto Córdoba-Sevilla. Sale de Córdoba a las 7 de la tarde. Llega a Sevilla a las 21'55.

Corto Sevilla-Córdoba. Sale de Sevilla a las 7'10 de la mañana. Llega a Córdoba a las 10'10.

Otro corto Sevilla-Córdoba. Sale de Sevilla a las 6'30 de la tarde. Llega a Córdoba a las 9'25 de la noche.

Redacción, Administración y Talleres

Fray Luis de Granada

Teléfonos: Redacción, 2.436  
Administración, 2.437

# LA VOZ

Dos ediciones diarias

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Córdoba, un mes 2'50 Pesetas

Provincia, trimestre 7'50 "

Extranjero, trimestre 10'50 "

APARTADO DE CORREOS N.º 2

## Candidatura Republicana Radical

**D. Eloy Vaquero Cantillo**

Exministro de la Gobernación y de Trabajo

**D. Rafael Castejón y Martínez de Arizala**

Exdirector General de Sanidad

**D. Mateo Dueñas Calero**

Exalcalde de Pozoblanco

**D. Jorge Rodríguez Cabezas**

Agricultor. Exalcalde de Fuente Obejuna

**D. José Burgos Rubio**

Abogado y Olivarero de Lucena

**D. Pedro Zurita Villalba**

Agricultor. Exalcalde de Fernán Núñez

**D. Pablo Troyano Moraga**

Expresidente de la Diputación Provincial de Córdoba

## Montalbán

**EL DEPORTIVO LOCAL VENCE AMPLIAMENTE A UNA SELECCION DE ESTUDIANTES RAMBLEÑOS POR SEIS A UNO**

El lunes día 3 y por haberse suspendido el domingo a causa del mal tiempo, se celebró el anunciado encuentro entre los equipos arriba indicados.

A las órdenes del señor Lastra los equipos se alinearon de la siguiente forma:

Deportivo local.—Gutiérrez, Lastra, Pepe; Nieto, Bascón, Fernández, Pérez, Zamorano, Julián, Gutiérrez y Rogelio.

Por la Selección.—Juanito, Lobera, Prieto; Ariza (R), Matos, Soler; Río, Ariza (F), Recio, Chiqui y Lucena.

A las tres en punto es puesta la pelota en juego por los locales que en una rápida arrancada la llevan cerca del marco contrario, donde se forma un lío que es aprovechado por Julián, para marcar el primer tanto para los suyos a los pocos segundos de empezar.

Durante quince minutos, el juego si fue nivelado, pero los locales dominan nuevamente y hay un pase de Pérez que corta la defensa muy flojo. Julián se hace con el balón, chuta

y marca el segundo de la tarde.

Pocos minutos después Zamorano se apunta el tercero, y a continuación hay una magnífica jugada que remata Julián y marca el cuarto goal, y con 4-0 a favor de los locales, con lo que termina el primer tiempo.

La segunda parte comienza con un corto dominio de los forasteros que sirve para que el extremo izquierdo en un tiro cruzado, marcara el honor para la Selección.

A consecuencia de este goal, los locales reaccionan fuertemente y Pérez de un chut rápido marca el quinto tanto.

Unos tres minutos antes de terminar el encuentro, Pérez marca el sexto y último tanto de la tarde.

Se destacaron Lastra y Bascón, y por los forasteros merecen ser mencionados el guardameta y medio centro. El arbitraje justo e imparcial.

J. PEREZ

**COCHES USADOS**

**A. BAENA VENZALA**

## Tribunales

### Audiencia

#### JUICIOS PARA EL LUNES

Ante la Sala primera se verán los siguientes juicios:

De la Derecha: Por robo, contra Francisco Moreno Contreras y otro.

Abogado, señor Espina; representante, señor Rodríguez.

De la Izquierda: Por hurto, contra Paulina Amaya Amaya y Luisa Jiménez Acosta.

Defensor, señor Pavón; representante señor Quintela.

De la Izquierda: Por hurto, contra Paulina Amaya Amaya, que será defendida por el señor Espina y representada por el señor Orti.

También ante la Sala segunda se verán los siguientes juicios orales:

De Fuente Obejuna: Por homicidio frustrado, contra Manuel Rubio Castillejo.

Abogado, señor Rodríguez Cabezas; representante señor Lacerda.

De Aguilar: Por denegación de auxilio, contra Santiago López Martínez.

Será defendido por el letrado señor Espina y representado por el señor Arévalo.

# Banco de Vizcaya

**CÓRDOBA.--Concepción, 32. (Edificio de su propiedad)**

Capital nominal	100.000.000 de ptas.
Id. en circulación	60.000.000 "
Reservas	50.000.000 "
Balance	2.289.351.623 "

Este Banco tiene establecidas 215 Sucursales y Agencias en las principales plazas de España

El Banco de Vizcaya realiza toda clase de operaciones bancarias y abona intereses a los tipos máximos autorizados por el Consejo Superior Bancario

Inauguradas sus oficinas de Córdoba el día 8 del corriente mes, el Banco de Vizcaya se complace en ofrecer sus servicios al público en general.

## La ceguera de las derechas cordobesas

Las derechas españolas, han dado siempre ante los problemas nacionales, la sensación de ser miopes. Las derechas cordobesas, ante los problemas locales, más que miopes, están ciegas.

Por ello, ni conocen los asuntos más elementales que por diversas causas afectan a nuestra provincia, ni en el orden político, ven las consecuencias de sus infantiles e insensatas decisiones.

Contra el deseo justo, justísimo, de mejoramiento moral y económico que desean los trabajadores, las derechas se han mostrado sordas.

En el orden administrativo de nuestros pueblos, a los que se llaman elementos de orden,—salvo honrosas excepciones,—sólo les ha interesado liberarse de arbitrios y repartos, cuando no ha sido su paso, echar sobre los Ayuntamientos la carga de nuevos gastos imposibles de suprimir en el futuro.

Hasta tal punto han procedido ciegamente, que en la mayoría de los pueblos han abierto un abismo entre ellos y todos los que desean que sus respectivos municipios se rijan por normas justas y ecuanímenes.

Esta ceguera o incompreensión, hará que en el futuro, en cada pueblo todas las fuerzas liberales, incluso aquellas que llaman extremistas, tendrán que presentarse unidas contra las derechas.

¿Las fuerzas que se denominan de orden han tenido en cuenta este panorama que se les presenta en nuestra provincia?

Creemos que no. Las derechas, corren ahora desenfrenadas y jubilosamente tras de un triunfo hipotético, sin tener en cuenta que nacionalmente no triunfarán de una forma definitiva, y que si en nuestra provincia triunfan, habrán ensanchado la línea de sus adversarios, pues no podrá negarse que el agravio inferido a los radicales, no se olvidará pronto, ni tan fácilmente.

¡Ah! Y si no triunfan las derechas, ¿créen éstas que les vamos a continuar sirviendo de coraza?

Seguramente, no. La experiencia nos ha servido de lección; muy dolorosa, pero de gran enseñanza.

TEOTIMO

## PARADOJAS

### Cosas del intervencionismo

Ni el mismísimo Carlos Marx, en sus múltiples previsiones (de las cuales, como es obvio, casi ninguna llegó a cumplirse), pudo sospechar que serían gobiernos llamados burgueses, anti-socialistas, anti-marxistas, los que llevarían el intervencionismo del Estado a extremos tan mínimos y sutiles como ese de la ordenación, inspección y fiscalización de las "cartas de vinos" en los lugares donde se come.

En primer lugar, porque el beneficio de poder beber vino en las comidas solo alcanzará a quienes sean suficientemente ricos para poder gastar en cada comida tres o más pesetas. En segundo término (y esto es lo más grave, en estricta justicia), porque como el intervencionismo fiscal se realiza sólo en las cartas de vino y no en las cartas de manjares, resultará, naturalmente, que los dueños de restaurantes, bares, casas de comida, hoteles, tabernas, etc., cargarán un poquito más los precios de los platos de sus listas o cartas para compensación de lo que pierden facilitando gratis el vino.

Ahora bien; de ahí nace otra falta de equidad y de justicia. Pues la verdad es que en todas las esferas sociales hay partidarios de beber vino y hay adversarios de esta bebida. Son legión los que beben cerveza y son más aún los que beben agua, "sea del cántaro" más o menos pura, sea de esa llamada por antonomasia mineral, que suele resultar a quienes la beben, no diré yo más indigesta para sus estómagos, pero sí más indigesta para sus bolsillos.

Pagarán unos por otros, mientras saldrán mejorados unos por otros. Y no ciertamente ni de aquellos ni de éstos los que más lo merecen.

MAX

## CARA

"¿Qué apunta la ambición de un hombre que se cree postergado porque la sociedad no quiere reconocerle sus propios méritos? ¡Ah!, pues para crecer las ambiciones, para excitar las pasiones allí está el ministro de la Gobernación que dice: usted, que no encaja en ningún acta, usted va a encajar en el Gobierno, que está formando un partido centro con todas las claudicaciones, con todas las cobardías y las faltas del ideal que se encuentran en todo el ámbito nacional. (Muy bien.)"

(Discurso de Gil Robles, en Toledo).

## CRUZ

¿Que tiene miedo la Ceda de Córdoba, y tiemblan de pavor sus dirigentes ante la lucha? Pues se llama a esos que no encajan en ninguna parte, y se les dice "Tomad tres actas para que engroseis el partido ese que se está formando".

Luego se grita un ratito: ¡Jefe! ¡Jefe! y todos encantados de la vida.

## GOBIERNO CIVIL

### SIN NOTICIAS

El gobernador civil de la provincia no recibió a los informadores. Su secretario particular comunicó a los periodistas que en la provincia no existía novedad, por lo que carecía de noticias de interés, que comunicarles.

## Sucesos en la provincia

### INCIDENTES PREELECTORALES

En Benameji se registró una riña entre Francisco Arjona Pino y otros, que estaban colocando propagandas de las candidaturas de derechas y elementos de otros partidos políticos.

Hubo algunas bofetadas, no pasando la cosa de ahí.

Se ha dado cuenta del suceso al Juzgado.

## PERFIL DEL DIA

## FEBRERO, FEBRERILLO...

Febrerillo, el Loco por buen nombre, nuestro amigo Febrero, que brinca en el almanaque hace hoy ocho fechas justas, no desmiente su origen ni su adjetivo. Conforme con la demencia que el prójimo le adjudica, resignado ante la opinión "nemine discrepante" que a su costa han formado los humanos este mes un poco inconsecuente y otro poco dramático, por la política contienda que en él va a ventilarse, transcurre sin sujeción a regla alguna, sin más ley que su capricho ni otra norma que la de su libérrima voluntad.

Ocho fechas han transcurrido desde que comenzara su actualidad de mes loco, y en ese pequeño cúmulo de los días inquietos, no podrán encontrarse dos iguales. Claro es que al hablar de esta igualdad aludimos sólo a la semejanza atmosférica, al barómetro en sí, como elemento simbólico. Por lo demás, la vida de los días que transcurren es tan dolorosamente idéntica, tan paralelamente igual, que las repeticiones no pueden extrañar a nadie.

Es el caso que Febrero nos ha traído ya, con su silueta descarnada de mes loco y elegante, aguas, aires, sol... y hasta nieves para que todo en él sea contraste y frivolidad. Apenas había introducido su estampa en el calendario, y obligaba a abrirse a las nubes, en una cosecha ubérrima de lluvias, que escoltaron su paso durante las primeras jornadas.

Después, no bien iba adelantando, hizo que se retirara el agua, y trajo consigo el viento. Eolo—para decirlo con los poetas cursis—sopló mientras transcurrían otras jornadas de este mes exaltado y tremante, con una fuerza y una consecuencia tal, que no eran, precisamente, ninguna bendición divina. Muejan los árboles; silbaba el aire en las rendijas de todas las casas en ruinas; por los campos, a su conjuro, se desataban las procesiones de trasgos y las viejas campesinas se santiguaban con devoción, oyendo su triste murmullo: su murmullo febril, lastimero y quejoso, como el de las almas en pena.

Y ahora mismo, Febrero ha vuelto a contradecirse, a desmentirse a sí mismo, a reafirmar su personalidad de lapso inconsecuente, gruñón o amable, a veces, y desequilibrado siempre. Las calles han tornado a llenarse de sol. Las calzadas de las calles, las aceras, los bancos, las fuentes, todo refleja, con mayor o menor febo, partidario, al parecer—y para mezclarlo también en la política—, no

de las agrupaciones de centro, sino de las agrupaciones de centro, sino de las extremistas, desde el momento en que asfixia sobre el Sahara, con su presencia inaudita, dispuesto luego a matar en los Polos, con su inaudita e ingrata ausencia.

De todo nos ha dado ya muestras Febrerillo, Febrero el Loco. sí. Apenas va transcurrida su primera decena, y este mes de carnavales y de elecciones cobra, sin aguardar a que las fechas vayan desapareciendo dentro del carro inmenso de la Vida, su silueta mejor, su personalidad más cierta. Nos trae—nos ha traído ya—agua, viento, nieve y sol. Todo en una amalgama pintoresca y extraña. Todo en unas pocas horas.

¿Se necesita prueba mejor de la locura genial y frívola de Febrerillo: del gran Febrero? Por algo le apellidan las gentes con eso de "el Loco". Por algo Febrero es, con excelencia, el mes típicamente español, el máspreciado y el más ligero de los meses del año.

"Cuando el río suena..." Ya está dicho: Febrero es un símbolo, el mejor símbolo de la España de hoy.

M. SANTAELLA PEREZ

## SERVICIO POLICIAICO

## Se recuperan artículos robados

Los agentes de Vigilancia de esta plantilla, señores Frías Torres, Isunza, Delgado Ruiz y Heredia Espinosa, han efectuado un interesante servicio.

Han recuperado relojes, bicicletas y efectos, que en distintas ocasiones les fueron robados a José Moreno García, Helios Sánchez, Josefa Pérez, don Felipe del Valle y don Joaquín Vegal.

Los objetos han sido encontrados en poder de Luis Gámiz Frías, Rosario Castro, Angela Rueda, Isabel Pino Díaz, Felipe Alcaide, Pilar Angeles Luna y Antonio Pérez Alcántara.

Fueron adquiridos por las personas antes citadas.

El autor de los robos se encuentra preso en Cartagena y es el conocido ladrón "Petiquichi".

Los agentes que han prestado el servicio están siendo muy felicitados.

## NOTAS LOCALES

## LAS FARMACIAS DE GUARDIA

Las farmacias de guardia desde las 8 de la noche del sábado 8 del actual hasta la misma hora del sábado 15, son las siguientes:

Don Angel Rodríguez Sánchez, Alfaro, 77.

Don Fernando Cantón Castilla, San Felipe, 3.

Don José Sánchez Ruiz, Farmacia del Correo, Jesús María, esquina a Tendillas.

Don Emilio López Valls, Santa María de Gracia, 127.

Don Ventura Dávila Pedrajas, Cardenal Herrero, 40.

Don Fernando Rivas Eulate, Málaga, 12.

Don Luis Pesquero Muñoz, Don Rodrigo, 81.

Las demás farmacias estarán abiertas de 9 de la mañana a 8 de la noche, excepto los domingos, que solo funcionarán las de guardia. En estas últimas y después de la hora del cierre solo se despachará mediante presentación de receta de facultativo.

## BANDA MUNICIPAL

Obras que ejecutará la citada banda el día 9 de Febrero de 1936 de once y media a una y media de la tarde en la Victoria:

"Soberanía", (marcha), N. García; "Alborada gallega", Veiga; "Egmont", (obertura), Beethoven; "Danzas húngaras, número 56", Brahms; "La del manojo de rosas", (selección), Sorocabal; "¡Ay Mariano!", (canción), Quiroga.

## LAS MUCHACHAS GUIAS CORDOBESAS

El domingo día 9 del actual, efectuarán las "Muchachas Guías" una excursión al lugar llamado "Arroyo de las flores".

Se reunirán en su domicilio social a las ocho y media de la mañana, para salir a las nueve en punto al lugar indicado.

La comida será individual, y el regreso se efectuará a las cuatro y media de la tarde.

## FUTUROS ARQUITECTOS

Se encuentran en esta capital en viaje de estudios, veinticinco alumnos de la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona.

Les acompaña el profesor don Pedro Domech.

Visitaron los monumentos de la ciudad y marcharon a Sevilla y otras capitales de Andalucía.

Deseamos a los futuros arquitectos que la estancia en nuestra capital le sea grata.

Lea V. LA VOZ  
DIARIO REPUBLICANO

## Cuentos de LA VOZ

## El triunfo de Halma Duero

“...embanguen nuestro ánimo, templado en la adversidad y apercebido para la lucha, pues las mujeres necesitamos reivindicar no un derecho político—fijaros bien—, no un derecho político—repito—, sino simplemente el derecho a vivir; pero a vivir, señores diputados, como seres humanos...”

Las últimas palabras de Halma Duero, dichas con acento viril y ademán tribunicio, fueron ahogadas por la clamorosa ovación de la Cámara, puesta en pie en los escaños para mejor aplaudir. De la tribuna pública surgió un estentóreo y cálido “¡Así se habla, Duero!”, que vino a subrayar el general asentimiento y la contenida admiración, notas destacadas del efecto producido por la enjundiosa pieza oratoria, digna de parangonarse— afirmaba Diéguez, el viejo parlamentario— con las de los insignes repúblicos del siglo diecinueve.

Apenas extinguido el eco del entusiasta palmoteo, Halma Duero se vió rodeada por los diputados que, unánimes, sin distinción de ideas, se disputaban el honor de estrechar la diestra pálida de la oradora, y muy señaladamente de Orestes Alcides, el líder del partido extremista, y de don Ramiro García de las Mercedes, candidato de las apacibles “Ligas patrióticas”.

—Una mujer como usted, Duero— dijo Alcides con aquel vozarrón suyo, montaraz, interjectivo, como hecho a dialogar con los elementos—, en posesión de ese talento macho, debería dejar a un lado remilgos burgueses, ¡qué coíme! Los camaradas la esperan, puño en alto. Con permiso de don Ramiro. Claro.

—Con mi permiso, no. Con el de la Sociedad, representada por el Estado, puede. Pero no es esta la ocasión para entablar polémicas doctrinarias, Alcides. Lo discreto ahora, créame usted, es felicitar a Duero como lo hago yo, de todo corazón y, también, con toda amargura. Nosotros, los patriotas, encontramos justificadas las campañas de tipo liberador cual la emprendida por el “Club femenino”, de la que Duero es inspiración y verbo...

Nadie hacía caso al solemne don Ramiro, ni siquiera la propia Halma Duero, abrumada por semejantes muestras de reconocimiento. Trataba de corresponder, amable:

—Les ciega el cariño.

—Me lo voy a creer.

Pretextó una excusa para alejarse, cruzó el hemiciclo— no sin dar de pasada una palmadita afectuosa a uno de los maceros, ingenuo admira-

dor de “su pico de oro”—, y se adentró en el edificio, pasillo adelante, en busca de algo que al pronto no sabía concretar; pero, desde luego, hacia un sitio desde donde no volviera a oír lo de “cerebro privilegiado”, “vasta cultura” y demás tópicos elocuentísimos. ¿z?C ptxRp

cos elogiosos, “miel de la adulación bajo el acibar del menosprecio”, según ella misma había escrito en uno de los celebrados ensayos acerca de “la psicología del aplauso” en la “Revista de Occidente”.

—Me permite, Duero—la enfocó Gutiérrez, el dinámico reportero de “España Gráfica”.— La voy a “tirar” una placa para los periódicos de la Empresa. No le advierto que cuide la “pose” porque usted, Duero, es demasiado inteligente para descender a coquetuerías de muchachitas sin seso.

Halma descubrió, al desvanecerse el humo del fogonazo, el pelo alborotado, ruín en los frontales y blanco en las sienes, de Pericuito Rodeja, el cronista político de “Actualidad”, a quien “los queridos compañeros en la Prensa” califican en público de “intencionado escritor” y de bilioso libelista” en privado.

—¿Qué se cuenta, Rodeja?

—¿Y me lo pregunta usted, a mí, hombre insignificante...

¡Usted, Duero, la figura del día. ¡La triunfadora! El Castelar revivido. Bueno: un Castelar intento en orador inglés. Miga sabrosa y fina corteza. No, no sé, Duero; sé que es usted modesta... en su soberbia. No valen falsas protestas. Por cierto que en el salón de Conferencias, el ministro de Finanzas, alias “erizo loraritmico”, decía, ante la sonrisa florentina del subsecretario de Instrucción, que el caso de usted es...

—Me asusta, Rodeja.

—...interesantísimo por lo autodidacto. Pero el embajador de Nigeria, que como usted sabe habla un castellano pintoresco, aseguraba que tenía usted un raro parecido con el generalísimo del ejército imperial de su país. Idéntico mueco...

—¿Mueco?

—Gesto, vamos. Un mueco voluntarioso. Y hasta el mismo andar autoritario, a redoble de tambor: plán, ratablán, plán... Todos celebraron el ingenio del diplomático... menos yo. Yo protestaré de la injusticia de la comparación.

Halma se contentó con volverle la espalda, despectiva. Pudo eludir, además, la felicitación de Enriqueta Bocanegra, su discípula de Univer-

sidad, por adivinarla tan extremosa como insincera; hizo una reverencia cortesana a Mungiza, electo para el Gobierno civil de Sevilla, otro discípulo de Universidad, muy pagado de las fórmulas etiqueteras, y empujó suavemente la puerta de la biblioteca, que cedió silenciosa. Un portero, adormilado en uno de los divanes, se levantó presuroso:

—Perdón, señorita Duero. Cómo ando malucho por mor del maldito reuma.

—Retírate.

¡Sóla! Ambiente propicio para recogerse en sí misma—crujir de muebles, olor fresco a barniz—, lejos del bullicio de los de fuera. Podía ya paladear el triunfo. ¡el triunfo! en la deleitosa compañía de los libros, sus mejores amigos. Es decir, ni mejores ni peores: los únicos. Los únicos, hoy, porque de niña un amiguito: “Mocosín”...

“Mocosín”, por su verdadero nombre Paquito—hijo de la portera, personal de sainete castizo— fue el compañero de los juegos infantiles y ¡ay! también el único hombre— en canuto, pero al fin hombre— que le había guardado las consideraciones inherentes al sexo. Recordaba al efecto, varias anécdotas, alguna conmovedora. Entre las olvidadas, ésta: un día la criada del principal—moño alto y tacones bajos— se burlaba, como de costumbre, del aspecto poco femenino de la futura diputada. “Eres talmente un chico”. —“Oye, tú, estropeada—saltó, coratudo. “Mocosín”—como vuelvas a insultar a Halma te rompo yo a tí la idem. He’ma, “¡va que te entemes”, es una señorita. ¿Lo oves? Una señorita.”— ¡Qué bueno era aquel “Mocosín”, tan malo! Evocaba enternecida los carrillos moquetados del muchacho y los delitos metidos en la nariz... Perdió, con el discurrir de los años, la pista de él. Y la de su madrileñísima madre, y la de la menegilda insolente, y la del barrio que, por ser el de Maravillas, calle de Amaniel arriba, era de especioso sabor galdosiano.

De mujer, en la Academia de Jurisprudencia, en la mesa de redacción, aquí en la Cámara, contaba a los conocidos por centenares, por docenas a los clientes y a los agradecidos por unidades. Amigos, cero. ¿Pretendientes? Ni por asomo. De algunos hombres supo que le hacían justicia a sus méritos: “Cuánto vale, Duero” En cambio estaba todavía por escuchar de uno sólo: “¡Cómo se gusta, Halma!” Y las mujeres... Ninguna le regateaba el título de “reivindicadora”, y ninguna tampoco el de “facha”. Unos y otras propendían, tácitamente, a fotografiarla: frente ancha, de pensador, tiznada por la grasa de un pelo aceitoso; ojos ahue-

vados, con tendencia a adormecerse, tras el grueso cristal de unas gafas; labios saledizos, rasgados de oreja a oreja; cuerpo liso, rectilíneo, sin el prometedor accidente de una curva... Y vestida, además en cualquier estación del año, con "hechuras sastre", sin afeites ni joyas. "Aquello" no era una mujer, ni—quede sentada la salvedad—, y hombre; era... eso, Duero, Halma Duero.

A solas, pues, con los libros, forjadores de sus triunfos. A ellos debía el bienestar económico y por ellos, en vez de ser una oscura menestrala—¿cómo sufría al recordar los tiempos difíciles de su aprendizaje del oficio de pantalonera, bajo la odiosa férula de la maestra del taller!— tenía una carrera universitaria. Y un nombre en el foro. Y un prestigio en las letras. El triunfo, en suma, los de antes y, concretamente, el de hacía unos minutos, el que quería paladear como una golosina... ¡y no podía! Y no podía porque el pensamiento volaba muy alto para luego caer sobre cosas absurdas, verbi gracia: ¿por qué la luz del salón de sesiones era tan cruda? Cruda, no; lívida. Daba a los rostros un aspecto cadavérico. En particular a los juveniles, a los sanguíneos, como el de Ricardito Aguilar, el benjamín de las minorías monárquicas. ¡Guapo chico! Un poco preumidillo. ¡Pero con unos dientes de animal joven! ¿Qué diría a las mujeres, al cortejarlas?

A propósito de piropos. A Halma le repugnaban los piropos. En la calle, cuando los hombres galanteaban a las mujeres, le acometían unas ganas locas de insultarles. Y de pagarles a ellas, a bofetada limpia. Cosa rara... Este morboso impulso de agredir no le sucedía con todas las mujeres, sino con las de formas provocativas, las que el vulgo ha dado en definir "buenas jacas". Mas la reflexión—en Halma constituía una segunda naturaleza—imponía sus fueros comprensivos. "Es natural, señor.—reconocía avergonzada de sus malos instintos—. Son hermosas. Si yo lo fuera, también sería asediada por el deseo masculino. Claro que yo no tengo la culpa de ser como soy, físicamente desgraciada, a la pobre hija de mis padres... Mamá, en verdad, no era fea y, no obstante, causaba la sensación de serlo en fuerza de vulgar. Y papá, el pobre... De papá heredé la frente socrática y el cuerpo desgarbado, que a él venció el trabajo rudo de mozo de almacén. Y el abuso del alcohol, todo hay que decirlo.

¡La loca de la casa seguía haciendo de las suyas! Se levantó del asiento molesta contra nada y todo. Contra ella, especialmente. Midió de un extremo a otro la estancia. Curioseó las librerías: "Manual del perfecto diputado", "Ley Hipotecaria, tomo II"... Volvió a sentarse, y a levantarse de

nuevo. Acabó por detenerse ante una de las ventanas, a cuyos húmedos vidrios aplastó la cara. Vió sin ver los árboles esqueléticos de un jardín público. Adivinó en la sombra, agazapado detrás de un cortinón, a un espía. ¿Intentarían robarle el triunfo? En el supuesto de que cuatro palabras, hilvanadas con habilidad y pronunciadas con desparpajo, pudieran ser un triunfo. Triunfo, en realidad, el obtenido días pasados en la Audiencia en el "affaire" del indiano Márquez. Caso de ahondar, ¿quiere decir eso, tan sutil y tan relativo, sujeto al contraste personal de cada juzgador de triunfo? Triunfo, triunfo...

¿Pues no le dolía el triunfo, esto es, la cabeza? Sentía pesadez, desgana... ¡Los malditos nervios! Habría que ir pensando en tonificarse. Una temporada de reposo en el campo, entre pinares, en un hotelito como estos del Guadarrama, cuyo alquiler anunciaba "Mundo Ibérico", abandonado en el pupitre quizá por el portero reumático. ¿Por cuál decidirse? ¿Por el de la torrecita? ¿Por el de estilo vaseo? En la duda, hojeó. "Costumbres abisinias, imposición de una medalla al teniente alcalde del distrito del Hospital, próximo "marth" de boxeo. La postura agresiva del combatiente, de bello prognata y bíceps desarrollados, le hizo sonreír. Pero la sonrisa se le heló en los labios al contemplar, en la página siguiente, a una mujer:

Ojos pestañudos, ricilla vibrátil, boca pulposa, pecho crecido, cadera rotunda. Una real hembra, vamos. Layó, por encima, el pie: "Fulanita de Tal, agresora del chófer Cuál, su amante". Y a seguida: Mujer analfabeta, oriunda de un pueblecito de la Alpujarra" y después: "Ayer, precisamente, cumplió veintiún años". Apartó con asco la vista y, sin embargo, la vista, se abatió, como hipnotizada, sobre aquella desventurada mujer, bestezuela del arroyo; a la que ella, Halma Duero, con su talento, con su cultura, con todos sus triunfos, no podría llegar nunca. ¡Con qué rabia lo reconocía así, y con qué impotencia se rebelaba contra la crueldad del destino! Este sí que era un triunfo auténtico...

Periquito Rodeja la sorprendió.

—¿Pero está usted llorando?—inquirió, asombrado.

Y antes que Halma pudiera reaccionar, vaticinó:

—¡Menudo éxito el del periódico! Encabezaré el reportaje, en primera plana, a dos columnas y en negritas, con el epígrafe paradójico de: "Halma Duero se sorbe las lágrimas de alegría ante su triunfo parlamentario".

TEODORO MUÑOZ CREGO  
Madrid-Febrero.

## De San Fernando (Cádiz)

### ARTISTA DE CINE

El joven actor nuestro paisano don Luis Berraquero Miril, que ha tomado parte en varias cintas de producción española, como extra, ha firmado un importante contrato con la A. C. S. A. para interpretar el papel de "Pandurifo" en la obra la "Casa de la Troya", próxima a firmarse como sonora.

El citado actor ha salido de Madrid para Galicia, donde será hecha dicha película.

Le enviamos nuestra felicitación, deseándole un gran éxito.

### TOREROS A CANARIAS

Marchará a Santa Cruz de Tenerife, donde toreará el próximo domingo día 9, el novillero Paquito Silva (Alameda), y el rehiletero Collantito.

### DESGRACIADO ACCIDENTE

En la mañana de ayer la demandadera del Convento de Monjas de la Enseñanza, llamada María Manzano Marín, de 50 años de edad, fué a despedir al tren rápido a dos hermanas del citado convento, que marchaban a San Sebastián.

María subió al tren a despedir a las viajeras, haciéndose la despedida un poco larga, lo que dió lugar a la salida del convoy que para aquí pocos minutos.

María, apesar de los reiterados gritos del personal de la estación y viajeros, se arrojó del coche en marcha, cayendo sobre el pavimento, donde quedó exánime.

Recogida por el personal de la estación, fué trasladada al Hospital de San Carlos, donde fué asistida de una herida contusa con hematoma en la región parietal izquierda y conmoción visceral y cerebral.

En una camilla fué trasladada desde el Hospital de San Carlos al de San José.

Lamentamos el accidente, haciendo voto por la más franca mejoría de la accidentada.

### GRANA Y ORO

## Denuncias formuladas por la Guardia Urbana

Vicente López, por efectuar la limpieza de un pozo negro en horas no permitidas.

Francisco Centella Ruiz, por efectuar obras careciendo de licencia.

El dueño de la casa sin número de la calle Fernando de Córdoba, por salir malos olores de la misma.

Presentado en la Comisaría de vigilancia por haberlo sorprendido metiendo las manos en los bolsillos de los transeuntes, José Cabello Trápelo.

# El Banco de Vizcaya inaugura su Sucursal de Córdoba

Ayer y en el magnífico edificio propiedad del Banco de Vizcaya, tuvo lugar la inauguración de la Sucursal que dicho Banco ha establecido en nuestra bella ciudad, calle de la Concepción, 32, asistiendo al acto, varias relevantes personalidades bilbainas, que ostentaban la representación del Consejo de Administración.

De la capital se encontraban allí el gobernador civil, Delegado de Hacienda, coronel de la guardia civil, Directores de entidades bancarias y numerosas personalidades.

Cuando un Banco de envergadura como el de Vizcaya, viene a establecerse en Córdoba para contribuir al mejor desarrollo de nuestra industria y riqueza agrícola, no podemos escribir estas líneas, sin dirigir, a su Consejo de Administración, nuestra más entusiasta felicitación que hacemos extensiva tanto a esta ciudad como a los pueblos de la provincia ya que indudablemente a todos ha de alcanzar los beneficios que con su instalación ha de reportar esta gran Entidad bancaria.

Y al tratar, aunque sea ligeramente, de este establecimiento Bancario, hemos de destacar algunas cifras que se refieren al desarrollo del mismo, puesto que merecen una atención especial:

Debido al empuje que le han sabido dar sus Administradores y Directores, este Banco ha llegado a disponer en estos últimos años de cantidades que causan admiración.

El Banco de Vizcaya cuenta, como fondos propios, entre Capital y Reservas, 110 millones de pesetas, y las sumas del Balance alcanzan la cifra de 2.289 millones de pesetas.

Señalaremos también que a fines del año 1935, las Cuentas Corrientes y Caja de Ahorros llegaban a alcanzar la cifra de más de 622 millones de pesetas, contra 384 millones en 1931, y 253 millones en 1926.

Y para que podamos darnos una idea de lo que el Banco de Vizcaya significa en nuestra economía nacional, no nos falta más que dar un detalle de las cantidades invertidas en Valores y Efectos de Comercio, que son las siguientes:

Allí donde el Banco puede prestar más directamente su concurso a los comerciantes e industriales, como es en Efectos de Comercio, la cantidad que tiene invertidas en Valores y Efectos de Comercio, que son las siguientes:

Allí donde el Banco puede prestar más directamente su concurso a los comerciantes e industriales, como es

en Efectos de Comercio, la cantidad que tiene invertida alcanza a unos 80 millones de pesetas:

Y las cantidades invertidas en Fondos públicos, acciones y obligaciones son las siguientes:

En Fondos Públicos, 323.571.979'66.

En acciones garantizadas por el Estado Español, 12.487'650.

En Obligaciones, 75.912'649'50.

En acciones (negocios hidroeléctricos, etcétera), 82.936.817.

Que hacen un total de 494.999.096'16 pesetas.

Dejamos pues expuestas aunque en resumen, las cifras más salientes del Balance del Banco de Vizcaya, que son un fiel reflejo, de la administración prudente y seria que le caracteriza.

No queremos terminar estos renglones sin dejar de señalar con gran satisfacción, que el Banco que acaba de establecerse en ésta, tiene una importante participación en el negocio de la Compañía Anónima "Menzemor", Entidad que suministra de fluido eléctrico a toda la provincia. Como representante del Banco de Vizcaya en dicha Compañía, figuran en su Consejo de Administración, su Director General don Venancio Echevarría y don José María Basterra, Consejero de dicho Establecimiento.

Finalmente hemos tenido el gusto de leer la Revista que mensualmente publica el Banco de Vizcaya, cuyo número correspondiente al mes de Enero pasado, contiene un estudio detalladísimo de nuestra provincia, verdadero arsenal de finanzas.

El referido número, a causa de los interesantes datos que contiene ha de ser del agrado de todos nuestros paisanos, ya que constituye por sí solo, un archivo que servirá para el mejor conocimiento y difusión de todas nuestras organizaciones agrícolas, comerciales e industriales.

No nos mueve, al realizar este número de la Revista, más que nuestro interés por el bien de nuestra provincia en general, por cuyo motivo consideramos muy conveniente advertir desde aquí, que todo aquel que quiera conocerle, puede solicitarlo en las oficinas del Banco, donde se lo entregarán gratuitamente.

EN EL CIRCULO REPUBLICANO  
RADICAL

## Velada conmemorativa de la primera República

El día 11, fecha conmemorativa de la proclamación de la primera República, se celebrará en el Círculo Republicano Radical, a las siete de la tarde, una velada.

El expresidente de la Diputación don Pablo Troyano, dará una conferencia con el tema: "Una gestión y una conducta".

## CALENDARIO

DOMINGO 9 DE FEBRERO

Sale el Sol a las 7'17. Se pone a las 5'41.

Sale la Luna a las 7'43. Se pone a las 7'39.

Luna en cuarto menguante el día 15 de Febrero a las 3'45 de la tarde.

Tiempo que se anuncia: Variable. Santos del día de hoy. Santa Apolonia, virgen. San Donato.

LUNES 10 DE FEBRERO

Sale el Sol a las 7'16. Se pone a las 5'43.

Sale la Luna a las 8'41. Se pone a las 8'2.

Santos del día de hoy.—Santa Ecolástica. Santa Sotera. San Silvio. San Jacinto.



# AUTOBAT

La parte vulnerable de la batería es el separador de cedro que destruye lentamente el ácido sulfúrico.

Adopte Vd. la Batería AUTOBAT, con separador de ebonita porosa indestructible al ácido. Un pequeño sobreprecio dará muchos meses más de vida a la batería.

AUTO ELECTRICIDAD, S. A.

Representante en Córdoba: Arturo Méndez Maldonado. Canalejas, 9.

## COCHES USADOS

## A. BAENA VENZALÁ

## Critica Cinematográfica

(Los estrenos de anoche)

### Gran Teatro.—“Rosa de Francia”

El Madrid de 1722 (siglo XVIII) con su pompa y fastuosidad palaciega, fielmente reflejado en esta película, nos hace añorar aquellos días históricos del reinado de Felipe V.

Llegada de la princesita francesa Luisa Isabel de Orleans. Desposorios con Luis I, príncipe de Asturias...

La cabecita atocada de Luisa Isabel, cual pajarillo partero, alegre con sus risas la grave austeridad palatina. Prueba de ello puede darnos el noble varón Mariscal de Tessé, Embajador de Francia, a quien la princesita hace objeto de un trato totalmente ajeno al protocolo. Los moradores de palacio están asombrados—y más que asombrados escandalizados—de las locuras, las lianzas o las impremeditaciones de la que, acostumbrada al torbellino de la sociedad francesa no concedía importancia a tales inocentes expansiones. Observación. Retraitamiento de Luis I—impuesto por sus padres—hacia su esposa. Desesperación de ésta que ansía su cariño. Y mientras tanto Luis XV, rey de Francia, gravemente enfermo. Intrigas de Palacio. Y en medio de las intrigas, convencionales entre los reinos francés y español, el Mariscal Tessé, que fragua un ingenioso plan. Un plan de celos, al que se presta, de forma diplomática, el marqués de Magny. Y la astucia del embajador surte el efecto apetecido.

Y éste es el motivo de la reconciliación de Luisa Isabel y Luis I, que rendidos a su contenido instinto amoroso, comienzan aquella misma noche su vida de casados, ante el asombro de los palatinos.

\* \* \*

La obra poética de Eduardo Marquina y Luis Fernández Ardavin, ha sido llevada a la pantalla por la casa Fox, con el lujo y realismo deseado. Asimismo ha tenido el acierto de confiar los personajes a artistas de la talla de Rocita Díaz Gimeno—Luisa Isabel—, Julio Peña—Luis I—, Antonio Moreno—Felipe V—, Enrique de Rosas—el mariscal de Tessé—y otros artistas que por sí solos constituyen una garantía de interpretación.

JOSE LUIS

### Duque de Rivas.—“Peter”

Una película divertida en la que se pone de manifiesto la gracia sin par de la notable y bellísima “estrella” Franciska Gaal.

En cuanto al argumento no deja de ser interesante y atractivo, dadas las

innumerables aventuras que le suceden a “Peter”, chico travieso y genial, que por azares de la vida véase obligado a desempeñar un papel contrario a su sexo, es decir, que “Peter” no es otro que una preciosa muchacha (Franciska Gaal).

Sola, con su abuelo, van por el mundo arrastrando la miseria y un carro, cargado de trastos viejos, hasta encontrar el amor y su “fortuna”.

Todas las escenas desbordantes de buen humor y de elegancia al mismo tiempo.

La música es agradable, como así las canciones.

Hans Jeray juega también un importantísimo papel en la comedia cinematográfica.

El público que llenaba el elegante coliseo del Duque de Rivas, pudo reír anoche de excelente humor, ya que la película está dotada, como decimos al principio, de una inimitable gracia.

TARKIN

### Cine Góngora.—“Cuando el diablo asoma”

El prestigio de que venía precedida esta película Metro Goldwyn Mayer, se ha visto confirmado. El asunto tratado en “Cuando el diablo asoma” está repleto de situaciones originales y a lo largo de su diálogo—perfectamente doblado en nuestro idioma—, se suceden los diálogos finamente irónicos y humoristas, que contribuyen en gran manera a hacer agradable el argumento.

Respecto al trabajo llevado a cabo por los intérpretes, podemos decir que es admirable. Verdaderamente, de tres nombres tan justamente populares como son: Joan Crawford, Clark Gable y Robert Montgomery, no se podía aguardar otra cosa.

Las fotografías muy bien tomadas, y la dirección a cargo del famoso W. S. Wan Dike, acertadísima.

J. L.

## Montoro

### UN GRAN SERVICIO PRESTADO POR LA POLICIA DE ESTA POBLACION

Habiéndose notado ciertas anomalías y desperfectos en el material de la estación férrea, se puso en movimiento el jefe de la brigada de Policía don Eugenio Pinedo y Pinedo, al mando de los agentes don Rufino Briones Martínez y don Simón Agüemes Alonso; los cuales tras de laboriosas pesquisas, consiguieron detener a nueve malhechores que merodeaban por los alrededores de la referida estación, dispuestos a hur-

tar cuanto en su provecho encontraban.

Tomadas las declaraciones debidas, se confesaron autores del robo del material encontrado en su poder que se componía de 30 poleas de los discos de señales avanzadas, y gran cantidad de cable de transmisión.

Felicitemos efusivamente al referido jefe como igualmente a los agentes a sus órdenes, por el gran servicio prestado, alentándoles en sus funciones policíacas para bien de la sociedad, y la cultura de nuestro pueblo.

Los detenidos han sido puestos a disposición del señor juez de Instrucción, con las diligencias correspondientes y el producto del robo.

CORRESPONSAL

## Calendario Electoral

### ANTE LAS URNAS

Convocadas las elecciones a diputados a Cortes en virtud de acuerdo del Consejo de Ministros, y refrendado el correspondiente decreto por el Presidente de la República sobre la base de que la consulta popular tenga lugar el día 16 de febrero próximo, las principales operaciones electorales se realizarán en las siguientes fechas:

**9 DE FEBRERO.** Proclamación de candidatos por la Junta Provincial del Censo Electoral, dando principio el acto a las ocho de la mañana en la Audiencia Provincial.

**13 DE FEBRERO.**—Constitución de las mesas electorales compuestas por el Presidente y los dos adjuntos, a las ocho de la mañana, para recibir las Credenciales talonarias de los nombramientos de interventores.

**16 DE FEBRERO.** Celebración de elecciones en primera vuelta.

**20 DE FEBRERO.**—Escrutinio general de la votación verificada el día 16, dando principio a las diez de la mañana en las Audiencias provinciales.

En caso de no obtener ningún candidato por lo menos el cuarenta por ciento de los sufragios emitidos, deberá repetirse la elección.

**1 DE MARZO.**—Celebración de las elecciones en segunda vuelta.

**5 DE MARZO.**—Escrutinio general de la segunda votación.

Por especial prescripción del decreto de convocatoria, deberán quedar reunidas las nuevas Cortes de la República el día 16 de marzo.

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

## El jefe de las fuerzas de Marruecos, general Mola, llamado por el Gobierno, llega a Madrid, entrevistándose con Portela y el ministro de la Guerra

### COMIDA DE GALA EN PALACIO

Madrid 8 (3'15 t.).—El próximo lunes, día 10 se celebrará en el Palacio Nacional una comida de gala con la que obsequia S. E. el presidente de la República al cuerpo diplomático.

Asistirán todos los embajadores, el Gobierno y los cónsules.

Después tendrá lugar un concierto al que están invitados todos los secretarios de embajada y alto personal de la Casa presidencial.

### APRISIONADO ENTRE DOS VAGONES

Madrid 8 (3'15 t.).—Esta mañana en la estación del Mediodía se ha registrado un sensible suceso.

El obrero Mariano Carballo cuando maniobraba unos convoyes, fué cogido entre dos vagones quedando aprisionado.

En gravísimo estado fué trasladado al Gabinete Sanitario de la Estación.

### ROBO A UN COMICO

Madrid 8 (3'15 t.).—El actor Mariano Azaña Noguera, denunció esta mañana en la Comisaría que anoche, de su camerino, le sustrajeron 2.000 pesetas en alhajas y otros efectos y veinticinco pesetas en metálico.

## Portela Valladares insiste en que los centristas van en candidaturas abiertas

Madrid 8 (3'30 t.).—El jefe del Gobierno permaneció toda la mañana en el ministerio de la Gobernación hasta las dos de la tarde.

A esta hora se trasladó a su despacho del palacio de la Castellana, y al entrar fué abordado por el grupo de informadores.

—Tarde, pero sin daño—exclamó—. Hay pocas cosas. Sólo tengo que hacer una aclaración o rectificación, o como ustedes quieran. Cuando hay interés en no comprender las cosas es difícil explicarlas de modo que se entienda. El Gobierno no ha celebrado pacto alguno electoral. Sus candidatos van en candidaturas abiertas. ¿Por qué hablar de coaliciones entre el centro, las derechas y los monárquicos? Desde la izquierda una voz muy calificada incurre en esta confusión y por esa autoridad considero obligado rectificarlo de nuevo. Todavía habla en ese sentido. Esto me recuerda lo de los sapos del pantano,

como se dijo en la revolución francesa, refiriéndose a los que ocupaban esa posición. Cuando desaparecieron los sapos, vino el descabezamiento general de derechas e izquierdas. ¿Es que se quiere que desaparezca el centro? La Historia es la que nos enseña. Después vendrá la labor de cada día.

**"Dos o tres progresistas solo, triunfarán en las elecciones pero luego, al primer Gobierno que se intente formar en contra de la Constitución irán de seguro los progresistas improvisados y los que se unan a ellos para disfrutar Subsecretarías, Direcciones Generales, Gobiernos Civiles, porque de todo hay para los tráfugos y los traidores. (Gran ovación)"**

(Discurso de Gil Robles en el Gran Teatro de Córdoba).

**Progresistas: ¡Votad a Acción Popular!**

**Cedistas: ¡Votad a los progresistas!**

En breve se pondrán en escena otras obras que tiene en ensayo esta Compañía de comedias, la más acreditada de España.

### LOS QUE VISITAN AL MINISTRO DE LA GUERRA

Madrid 8 (3'30 t.).—El ministro de la Guerra recibió esta mañana a los generales Riquelme y Mola y a varios jefes del ejército.

### PARA RENOVAR EL TRATADO COMERCIAL CON EL BRASIL

Madrid 8 (4'15 t.).—La Cámara de Comercio Hispano-Brasileña ha facilitado una nota diciendo que el Brasil desea renovar el tratado comercial con España y a tal efecto ha desplazado a Madrid al cónsul señor Sampaña a fin de negociar el nuevo convenio.

El señor Sampaña embarcó el día 1.º de Febrero con dirección a Barcelona desde donde se trasladará a Madrid.

### HERMENEGILDO CASAS SE HA POSSESIONADO DE LA PRESIDENCIA DE LA DIPUTACION DE SEVILLA

Madrid 8 (3'30 t.).—En el Gobierno civil ha continuado hoy la animación política.

A las dos de la tarde recibió a los periodistas el señor Carreras Pons. Les comunicó que se había posesionado de la presidencia de la Diputación don Hermenegildo Casas.

Agregó que ayer tarde estuvo a visitarle el cardenal Mundain.

El gobernador agradeció mucho esta visita y se dispone a devolvérsela.

También dijo que el ministro de Estado que había marchado a Huelva regresará mañana a Sevilla, continuando su viaje a Madrid.

Informó a los periodistas de las visitas que había recibido, entre ellas las de los señores Contreras, alcalde de Sevilla; Bravo Ferrer, candidato conservador y el rector de la Universidad.

También recibió a una Comisión de tabaqueros y otra de la fábrica de La Cartuja, que le hablaron del pleito que mantienen.

Asimismo una Comisión de San Juan de Aznalfarache, le expuso los daños que había causado los temporales.

Con los obreros de La Cartuja se ocupó de buscar solución al conflicto planteado.

El señor Carreras se mostró muy contrariado porque aún no se haya solucionado este conflicto, y en la entrevista de hoy ha prometido a los obreros arbitrar un laudo para lo cual ha convocado para esta noche a la empresa de la fábrica.

### EL MINISTRO DE ESTADO EN SEVILLA

Sevilla 8 (4'15 t.).—Esta mañana llegó a Sevilla el ministro de Estado siendo recibido por todas las autoridades.

El señor Urzáiz marchó a Huelva, siendo acompañado por el gobernador hasta el límite de la provincia.

### FUERZAS DE ASALTO A JEREZ

Sevilla 8 (4'15 t.).—El comandante de los guardias de Asalto, ha dispuesto que se destaquen a Jerez fuerzas con motivo de las próximas elecciones.

Dichas fuerzas saldrán el próximo lunes.

Conocimos al candidato que sonríe para solicitar un acta. Y al que se enfada para que se la dé. Y al que hace ofrecimientos de todas clases para tenerla. Y al que apela a todos los procedimientos para conseguirla.

Pero quien teniendo un acta, como el señor Vaquero, la rechaza defendiendo la dignidad y el prestigio de su partido, es un caso raro en la política española.

Celebramos que esta singularidad tan lisongera, se haya dado en un amigo nuestro, en un verdadero republicano radical.

**GIL ROBLES HABLARA EL MARTES EN SEVILLA**

Sevilla 8 (4'15 t.).—El acto político que el martes celebrará Acción Popular, tendrá lugar en el Frontón Betis y en el teatro de la Exposición.

Tomará parte el señor Gil Robles con don Jesús Pabón, Olivares y Oriol.

El jefe de la Ceda llegará de Canarias en avión.

**MITIN DE UNION REPUBLICANA**

Sevilla 8 (4'30 t.).—Mañana tendrá lugar en el Monumental Cinema un mitin de Unión Republicana.

Intervendrán entre otros oradores, los señores Martínez Pedroso y Blasco Garzón, candidatos por Sevilla.

**CONFERENCIA PANAMERICANA**

Washington 8 (4'30 t.).—Varios diplomáticos representantes de la Argentina, Bolivia y Uruguay, estudian la conveniencia de convocar a una Conferencia Panamericana para exponer la orientación pacifista de América con relación a la situación europea.

**DELEGACION CHECOESLOVACA A PARIS**

Praga 8 (4'30 t.).—El jefe del Gobierno acompañado de altos funcionarios, ha marchado a París para asistir a las fiestas que se celebrarán en la Sorbonne en honor de Massarick.

**VISITA DE UNA COMISION**

Madrid 8 (5'15 t.).—Ha visitado al ministro de la Guerra una Comisión de aprobados sin plazas en las oposiciones al Catastro pidiéndole su apoyo para que se les considere en situación de expectativa de destino.

**EL GENERAL MOLA CONFERENCIO CON PORTELA Y EL MINISTRO DE LA GUERRA**

Madrid 8 (5'15 t.).—Esta mañana llegó en avión a Madrid el general Mola, jefe de las fuerzas de Marruecos, llamado por el Gobierno.

El general Mola acudió a la presidencia del Consejo celebrando una conferencia con el señor Portela.

Después se trasladó al ministerio de la Guerra, donde se entrevistó con el general Molero.

El general Mola no tiene decidida la fecha de su regreso a Africa.

**EL PLAN DE ESTUDIOS EN LAS FACULTADES DE MEDICINA**

Madrid 8 (5'30 t.).—La "Gaceta" publica el decreto disponiendo que a partir del próximo curso, se modifique el plan de estudios en las Facultades de Medicina con arreglo al que se ha fijado.

**Los Presidentes de los Comités locales del partido radical en la provincia, no obedecerán otras instrucciones electorales que las dimanadas del Comité Provincial por medio de su Secretaría.**

**Es muy interesante esta advertencia y rogamos a nuestros correligionarios, la tengan presente en todo momento.**

**UN MUCHACHO HERIDO DE UN TIRO**

Madrid 8 (5'30 t.).—En la Ronda de Valencia unas mujeres encontraron herido en la cabeza a un muchacho.

Acudieron unos guardias que trasladaron al herido a la Casa de Socorro, donde le apreciaron en la cabeza una herida por arma de fuego, siendo su estado gravísimo.

No obstante, el herido declaró que se había caído de una bicicleta.

Se practicaron investigaciones lográndose saber que la víctima de este suceso se llama José Calvo y que fué herido por su amigo José Blanco, de 16 años, hijo de un guardia municipal.

Blanco se encontraba manipulando

**"Y cuando hayamos triunfado, en el Parlamento, y en la Cámara Presidencial, y donde sea preciso, diremos: "A dimitir o a someterse". Y también puede que llegue el momento en que no haya dilema, sino un solo camino que imponga la voluntad nacional"**

**(Discurso de Gil Robles en el Gran Teatro de Córdoba).**

**Progresistas: ¡Votad a la Ceda para que realice el programa de su jefe!**

**Cedistas: ¡Votad a los progresistas para ir pasando el rato!**

**Esto es un Carnaval político anticipado:—¿Me conoces? ¿Me conoces?**

**Es inútil el disfraz, pues los conocemos todos.**

con la pistola de su padre y jugando amenazando a su amigo.

El arma se disparó alcanzando el proyectil a Calvo en la cabeza.

**LA JUNTA DEL CENSO ACUERDA AUTORIZAR A LOS GUARDIAS A VOTAR**

Madrid 8 (6'15 t.).—Esta tarde se reunió en el Congreso la Junta Central del Censo.

Presidió don Diego Medina y actuó de secretario el oficial mayor de la Cámara, señor San Martín, asistiendo los señores García Oviedo, Calvo Sotelo y González Vicantos.

El primero en salir fué el señor Calvo Sotelo, que a las preguntas de los periodistas manifestó que se había aprobado el informe de la secretaria técnica de las Cortes favorable a que los guardias pueden votar, no obstante, recibirse informes en contra de algunas agrupaciones, especialmente las socialistas.

Después se facilitó una referencia de lo tratado en la reunión.

Por unanimidad se acordó que tienen obligación a votar todos los que se encuentran inscritos en las listas del censo, siempre que no estén inca-

**JOSE GONZALEZ**

SEVILLA, calle Arjona, 4

Sucursal en CORDOBA: Colombia sin n.º (Huerta de la Reina)

**Materiales de Contrucción y Saneamiento**

Teléfono, 2320

Ese mamarracho que emborrona cuartillas en "Guión" nos cuenta el viejo truco de "que no quiere polémicas personales ni de baja forma".

Sin embargo de esto en el mismo número publica un artículo de fondo con frases soeces, injuriosas y tabernarias contra un ausente. El aludido se encuentra a cuatrocientos kilómetros de Córdoba. Por eso le ataca.

Es la táctica de los gallinas.

# La República, es Libertad y Democracia...

...Y por tanto no puede estar sujeta a ninguna tiranía de tipo social o político, porque entonces sería la negación de ambos principios fundamentales y la desaparición total del Régimen. Un país que cae en la abyección de un régimen absolutista, de tipo personal y tiránico, no es un pueblo digno, aunque esa tiranía la quieran vestir con las galas de unas mentidas reivindicaciones o con falsas razones de moral y orden. La República es respeto mutuo, convivencia entre todos los ciudadanos, apoyo del libre albedrío, amparo de todas las justas libertades y vehículo único para las conquistas de las auténticas esencias democráticas. Y siendo así, una simple ojeada al breve tiempo que el nuevo Régimen está implantado en España, nos mostrará que unas veces la pasión, otras la ceguera para ver el panorama nacional y siempre una inconsciencia suicida, han dado al traste con tan buenos propósitos, impidiendo que en el horizonte español alumbrase el sol de la Libertad y la Democracia.

Los que hemos sentido de verdad las inquietudes espirituales del nuevo Régimen, los que hemos visto con honda pena el camino emprendido por la República desde sus primeros tiempos, hemos venido propugnando por un tono moderado que sirva de garantía a todos los ciudadanos y que impida esos vaivenes desconcertantes y tan perjudiciales para la vida del país. De no colocar al Régimen en ese tono estará ésta siempre expuesta a contingencias desagradables cuyas perjudiciales consecuencias hemos tocado todos los ciudadanos.

Hay que mirar el porvenir. Hay que poner el pensamiento en la República y si queremos que ésta se imponga a todos los ciudadanos, por sus bondades, por su tolerancia y por su civismo, hay que cimentarla así.

pacitados para ejercer el derecho al sufragio.

Como los guardias de Seguridad no están sujetos a la disciplina militar, tienen derecho a emitir su voto en los colegios en cuyas listas figuren sus nombres.

## UN ATRACO EN BARCELONA

Barcelona 8 (6'30 t.).—Esta tarde se ha tenido conocimiento de un atraco cometido por la mañana en Tarrasa.

Cuando marchaba por la calle de la Igualdad de aquella población, Luis Barber, de 56 años, y Esteban Humet, de 16, dependientes de la Casa Humet Hermanos, les cortó el paso un individuo bien vestido que les obligó encañonándolos a subir a un taxi en donde se encontraban otros desconocidos.

El automóvil emprendió veloz carrera con dirección a Sabadell.

Los atracadores obligaron a sus victimas a que les entregaran el dinero a los obreros y que ascendía a unas cinco mil pesetas.

El vehículo se detuvo unos momentos para abastecerse de gasolina y continuó su marcha a Barcelona.

Al llegar a la Avenida del Catorce de Abril, los atracadores obligaron a descender a las victimas que se dirigieron a la Comisaria a denunciar los hechos.

Cuando se encontraban los atracados en el centro policiaco, se personó el chófer del coche.

Declaró, que, hallándose en Molins del Rey, se presentaron dos individuos que le obligaron a dejarles el coche y desaparecieron.

A pesar de su negativa los desconocidos le entregaron cincuenta pesetas.

## PARA CARNAVAL

Se acaba de recibir un flamante surtido de cortes de trajes para caballero en EL METRO y también en sus tres Sucursales.

También es muy notable el gran surtido recibido recientemente en artículos para vestidos de señoras y señoritas.

Hay lanitas en todos colores y negras desde UNA PESETA el metro, en EL METRO y sus Sucursales.

Sigue la gran liquidación de artículos rebajados, y miles de retales sobrantes en pañería y de todas clases de telas a precios de ganga, en EL METRO y SUS TRES SUCURSALES.

## AZULEJOS BLANCOS

de 0'20 x 0'20

Clases diferentes PRECIOS BARATOS

JOSÉ GONZÁLEZ  
Huerta de la Reina.-Teléfono 2320  
CÓRDOBA

## Mercado de Córdoba

Cotización de precios de los artículos que a continuación se detallan:  
Aceite de oliva primera, 100 kilos, 173'00.

Idem corriente, idem, 163'00. ,  
Avena, idem, 34'00.

Cebada, idem, 38'00.

Habas castellanas, idem, 48'00.

Idem morunas, idem, 42'00.

Harina candeal, 1.<sup>a</sup>, idem, 60.

Idem integral, tasa, idem, 55.

Maíz, idem, 43'00.

Trigo (tasa), idem, 50.

Café, 9, 10 y 11 pesetas kilo.

\* \* \*

Pan de familia, 0'55 kilo.—De primera, 0'60.

Leche: de vaca, litro, 0'80. De cabra, 0'80.

Garbanzos: 1'15 a 1'80 kilo.

Fideos: kilo, 1'40.

Arroz: Corriente, 0'70 kilo. Bomba, 0'80.—Especial, en saquitos, a 1'20 pesetas kilo.

Lentejas, de 1'20 kilo a 1'60.

Patatas, 0'35 kilo.

Judías, de 1'20 kilo a 1'60.

Azúcar, kilo, 1'80.

Aceite, 1'50 litro y 1'60.

## "LA VOZ"

Se vende en Madrid en kiosco Calatravas y kiosco de Teófilo Gómez, calle Alcalá, número 22.

Republicano cordobés:  
Si amas sinceramente al  
régimen.

Si aborreces las estriden-  
cias extremistas.  
Si aspiras al equilibrio y  
a la paz de España

Vota la candidatura del  
Partido Radical

Quedó a disposición de la autori-  
dad correspondiente.

#### SUSTRACION DE ROPA Y METALICO

Ana Ruiz Haro ha denunciado en  
esta Comisaría de Vigilancia a Ma-  
nuel Márquez Gutiérrez, porque de la  
Corredera, 17, donde habita la de-  
nunciante, se ha llevado ropas y efec-  
tos y sesenta y cinco pesetas, propie-  
dad de su hijo Mateo Navarro.

La denuncia ha sido trasladada al  
Juzgado correspondiente.

## LOS SUCEOS DEL DIA

### AMENAZAS DE MUERTE

Ramón Gutiérrez Solano ha de-  
nunciado en esta Comisaría de Vigi-  
lancia, que encontrándose en la ta-  
berna de Simeón, en la Corredera,  
un desconocido le insultó y le ame-  
nazó de muerte con una navaja.

Se ha dado cuenta del suceso al  
Juzgado.

### ES CONTRARIA A LAS PROPA- GANDAS

En la calle de Gondomar fué dete-  
nida una mujer llamada Isabel Mi-  
randa González, que despegaba la  
propaganda electoral, en la citada ca-  
lle, promoviendo con tal motivo un  
fuerte escándalo.

### UN MENOR DETENIDO

Ha sido detenido por los guardias  
de Asalto el menor José Cabello Tri-  
pero, que se distraía con el "deporte"  
de meter los dedos en los bolsillos de  
los transeuntes.

## De sociedad

Marchó a Madrid en el expreso el  
expresidente del Consejo de minist-  
ros don Diego Martínez Barrio.

Saludamos en ésta a nuestro que-  
rido amigo y correligionario de Obe-  
jo don Andrés Herruzo Ibáñez.

## Extranjeros que visitan Córdoba

### Datos facilitados por Viajes Mar- sans, S. A.

En viaje a "Forfait" por mediación  
de esta importante entidad, han lle-  
gado a nuestra ciudad, procedentes  
de Londres, Mrs. Isabel Hope, Miss  
& Mr. A. Wickham, Mr. & Mrs. Daw-  
son, Mr. & Mrs. William Gray y Mr.  
and Mrs. J. Mc. George.

De París, Monsieur et Mme. Thom-  
son.

De Calais, Mr. & Mrs. Philliamm.

## Vota la candidatura del Partido Radical

Por el puro cordobesis-  
mo de los candidatos.  
Por ser la garantía del  
régimen.

Y por ser la más republi-  
cana de las candidaturas.

## INICIAL

### EL ARTE DE TOSER

Abundan los constipados, las  
bronquitis y se tose. La tos es con-  
tagiosa. Conocimos a una mujer  
del campo, que desempeñaba el  
oficio de criada, y daba de la ce-  
remonia de la misa esta explica-  
ción:

—Se levanta uno, se levantan  
todos; se arrodilla uno, se arro-  
dillan todos; tose uno, tosen to-  
dos...

En las conferencias, en el tea-  
tro y en todos los lugares donde  
hay que guardar silencio, se pro-  
duce invariablemente el mismo  
fenómeno. Durante estos tiem-  
pos las conversaciones son  
cortadas, frecuentemente, por la  
tos de uno de los interlocutores:

—Pues... je, je, je... como le  
decía... je, je, je...

No se ha concedido a la tos la  
importancia que tiene. Una to-  
secilla aplicada a tiempo puede  
ser irónica, burlona o insolente.  
Todos conocemos, por su ma-  
nera característica de toser, a  
nuestros amigos y a nuestros fa-  
miliares. Hay quien posee una  
voz argentina y una tos de so-  
chantre. Hay quien tose mara-  
villosamente y quien no sabe to-  
ser. Entre los primeros se en-  
cuentran quienes comunican a  
su tos modulaciones musicales y  
quien las produce en un tono  
agudo y agradable. Hay quien  
sabe toser con distinción y quien  
usa una tos para andar por casa  
y otra para salir a la calle.

Toser, necesidad vulgar que  
todos sentimos, podría ser una  
nueva asignatura. "El arte de  
tosar correctamente en todos los  
idiomas". Cuando llegasen los  
días fríos nos sería muy útil.

R. I. † P. A.

EL SEÑOR

**D. RAFAEL DELGADO CASARES**

Industrial y Conserje de la Plaza de Toros de esta capital

FALLECIO EN CORDOBA EL SABADO 8 DE FEBRERO DE 1936

Su desconsolada esposa, doña Carmen Bueno Gómez; sus hi-  
jos, Rafaela, Aurora, Julio, Gabriel, Carmen, María y Dolores; hi-  
jo político, don Félix García Moya; sobrinos, primos y demás  
parientes,

Participan a sus amistades esta irreparable pérdida y les  
suplican acudan al funeral que se celebrará por el eterno  
descanso de su alma, en la iglesia parroquial de San Ni-  
colás de la Villa, hoy domingo a las tres y media de  
la tarde, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el Cementerio  
de la Salud.

**COCHES USADOS**

**A. BAENA VENZALÁ**

# Información Telegráfica y Telefónica de la madrugada

## El jefe del Gobierno califica de fantástico el rumor que atribuye a las izquierdas el propósito de adoptar una actitud de transcendencia

### NO SE HA REUNIDO LA DIPUTACION PERMANENTE

Madrid 9 (1'15 m.).—La Diputación Permanente de las Cortes estaba convocada para esta tarde a las cinco, con objeto de tratar del suplicatorio contra González Peña, pero no se celebró la reunión por falta de número.

Como el señor Alba ha marchado a Zamora se ha enviado una citación al señor Jiménez Fernández para que como vicepresidente convoque para el lunes una nueva reunión de la Diputación permanente.

### Se habla de una posible actitud transcendental de las izquierdas

Madrid 9 (1'30 m.).—A las seis y cinco de la tarde llegó el jefe del Gobierno a la presidencia del Consejo.

Se le dijo que estaba comentándose mucho la entrevista que había celebrado en el domicilio del presidente de la Cámara con el señor Gil Robles.

—Sería un fantasma, porque yo no he ido—repuso el señor Portela Valladares.

Se le preguntó si sería interesante la visita del general Mola que estaba esperándole en su despacho.

—Seguramente que será para hablar de asuntos de Marruecos que son de gran importancia. Además el general Mola es muy competente y sus sugerencias hoy que tenerlas en cuenta.

A las nueve y media de la noche abandonó su despacho el señor Portela Valladares.

Dijo a los informadores que el jefe de las fuerzas de Marruecos le había visitado para hablarle de cuestiones de Marruecos.

Agregó que había estudiado los asuntos en general y que en la conversación versó sobre las medidas de gran utilidad que habrán de adoptarse para la organización de nuestro Protectorado y otras que abarcan también a nuestros territorios en Africa.

Hace tiempo que vengo examinando—continuó—los problemas de nuestras colonias para quitar las trabas que se oponen a su desenvolvimiento, adoptando aquellas medidas que impidan sean una carga para la na-

ción y aporten elementos a nuestra economía.

El general Mola ha coincidido con la orientación que se viene dando a estas cuestiones y a los proyectos de la dirección de Colonias a base de iniciativas con el control del Consejo de Ministros.

La Dirección de Marruecos y Colonias preparará iniciativas que se someterán al Consejo que será el encargado de dar impulso y actividad a esos proyectos.

Uno de los reporteros le dijo que se habla de que las izquierdas van a adoptar una resolución de transcen-

Sin los radicales, se pierde.  
Con los radicales se gana.  
Ese es el rumor del pueblo,  
y la afirmación que se hace  
en toda la provincia de Córdoba.

Que no se olvide.  
<Vox populi, vox Dei>.

dencia ante el acuerdo existente entre los elementos de derechas y los candidatos gubernamentales.

—No creo nada de eso—replicó el señor Portela—. No vale la pena de examinar esos rumores. Yo me atengo a lo que ya he dicho en varias ocasiones y que no vale repetir para no cansar a la opinión.

—Pues parece que los representantes del Bloque de Izquierdas se proponen hacerle a usted una visita.

—Pues los recibiré con mucho gusto. El Gobierno sigue la línea de conducta que se trazó al constituirse, y proseguirá sin apartarse de ella.

—¿Cuándo será cubierta la vacante de Fiscal general de la República?

—Por ahora no se ha pensado nada sobre este particular.

### UN ATRACADOR AL VERSE PERSEGUIDO SE SUICIDA

Madrid 9 (1'30 m.).—Esta noche a las nueve se registró un suceso en la calle de Toledo.

En ocasión en que se encontraba a medio echar la puerta metálica de un estanco establecido en dicha calle, entró un sujeto que empuñando

una pistola amenazó al dueño obligándole a guardar silencio.

Después de atarlo se apoderó del dinero que había en el cajón y se dio a la fuga.

Al salir por la puerta se encontró con la esposa y el hijo del estancero que empezaron a dar gritos.

Varias personas y unos guardias persiguieron al atracador.

Al llegar a la plaza Mayor y viéndose el desconocido que estaba a punto de ser alcanzado se disparó un tiro en la cabeza causándose la muerte instantáneamente.

Registrados los bolsillos del suicida se le encontraron documentos por los que fué identificado.

Se llamaba Roberto Castrillo Riera y aparentaba tener 35 años de edad.

También se le encontró una carta en la que anunciaba que se quitaba la vida por encontrarse en una situación desesperada.

### SE INTENSIFICA LA PROPAGANDA Y MENUDEAN LOS PALOS Y LAS BOFETADAS

Madrid 9 (2'15 m.).—Esta noche se han repartido millares de octavillas de propaganda de partidos de diversas ideologías.

Con este motivo han menudeado los incidentes en las calles, repartiéndose abundantes palos y bofetadas.

En la calle de Carretas se encontraron dos grupos adversarios produciéndose una colisión en la que se acometieron a palos.

Intervinieron los guardias que disolvieron los grupos.

### EL HOMBRE QUE DESAFIO A GIL ROBLES

Madrid 9 (2'15 m.).—Esta noche publica "Heraldo" una curiosa entrevista con el presidente del Comité de Salud Pública don Luis Ibáñez Agüero, autor del cartel que apareció días pasados desafiando a Gil Robles.

Ibáñez declara que no milita en ningún partido, pero que sabe de política por haber sido pasante del señor Alba en otros tiempos.

Dice que al cartel que publicó retando a Gil Robles contestó Acción Popular con otro insultándole y llamándole mujerzuela.

Entonces él fijó otros segundos carteles ya firmados en los que reta-

La cabeza postiza que es el oráculo de la Ceda, y que asesora a sus directivos, ha dicho que les sobrarán quince mil votos.

Cuidado. Esos mismos vaticinios hizo el oráculo en la elección de 1933 y hubo luego segunda vuelta, porque los votos no aparecían por ninguna parte.

Quince mil votos! ¿No será que le van a faltar 15.000 votos a la derecha?

Que hagan la cuenta bien. ¡Por si las moscas!

ba a Gil Robles a una controversia en el Teatro de la Comedia.

Para costear los gastos se puso de acuerdo con un amigo que le sirvió de agente de enlace, logrando que los elementos monárquicos se brindaran a sufragarlos.

Después desistieron de su propósito alegando que había hecho un pacto con Gil Robles por el cual se les asignaba cierto número de candidatos y se les prometía facilitarles el camino para la restauración.

Días después se rompió el pacto entre los monárquicos y la Ceda y aquéllos volvieron a buscarle rogándole que organizara la controversia con Gil Robles, con el que estaban muy disgustados por sus alianzas con Portela Valladares.

Ya estaba preparado el acto para el domingo, pero la declaración que hizo ayer Gil Robles de que nada tenía que ver con Portela ha vuelto a paralizar las gestiones que se hacían en tal sentido.

#### EL ACTO ORGANIZADO POR ACCION POPULAR

Madrid 9 (1'30 m.).—Esta noche continuaban en el domicilio de Acción Popular los preparativos del acto que se celebrará hoy en Madrid y en el que tomará parte Gil Robles.

Se celebrará en varios locales, uno de ellos el Monumental Cinema.

Se espera con interés el discurso que pronuncie el jefe de la Ceda.

#### UNA OPINION DE CALVO SOTELLO

Madrid 9 (2'15 m.).—Esta tarde acudió al Congreso el señor Calvo Sotelo.

Conversando con algunos periodistas dijo que no comprendía el pacto de cedistas y gubernamentales, que había hecho perder a los monárquicos doce puestos.

Cree que todo lo que está ocurriendo va en desprestigio del régimen, ya que no existe pureza en los procedimientos.

#### EL EXPRINCIPE DE ASTURIAS, MEJORA

Madrid 9 (2'15 m.).—El jefe de Renovación Española ha recibido un cablegrama de la condesa de Covadonga, dándole cuenta de que su esposo don Alfonso de Borbón y Battenberg continúa mejorando.

#### LAS COALICIONES ELECTORALES EN ALICANTE

Madrid 9 (2'30 m.).—Esta tarde se decía en el Congreso que había malestar entre los elementos de derechas de Alicante por lo divididas que van las fuerzas en aquella circunscripción.

Chispaprieta se mostraba muy pesimista sobre el resultado de las elecciones y a ello se debió la entrevista que tuvo con el señor Portela Valladares.

#### La actitud de las izquierdas

Madrid 9 (2'30 m.).—Durante todo el día han circulado diversos rumores sobre posibles acontecimientos inminentes.

Se habla del disgusto que ha producido entre los elementos de izquierdas la actitud del Gobierno aliándose con partidos que públicamente han anunciado su propósito de aplicar el artículo 81 de la Constitución.

Estiman que la conducta del Gobierno, por su parcialidad manifiesta perjudicará a las izquierdas.

Se considera posible una visita de los representantes del Frente Popular al Gobierno.

También se concede importancia al acto organizado hoy en Madrid por las izquierdas y se asegura que la conducta a seguir la concretará en su discurso el señor Azaña.

#### PARECE QUE SAMPER SE REINCORPORARA AL PARTIDO AUTONOMISTA

Madrid 9 (2'30 m.).—Hoy se ha dicho que en Valencia el señor March reunió en una comida a los señores Samper y Sigfrido Blasco, reanudando éstos sus relaciones de amistad.

Parece que Samper se reincorporará al partido autonomista y que figurará en la candidatura de esta organización.

#### MITIN DEL BLOQUE POPULAR

Madrid 9 (3'15 m.).—Esta noche se ha celebrado en el Salón Guerrero un mitin del Bloque Popular.

Tomaron parte Enrique Castro, comunista; don José González y Fernández de la Bandera, de Unión Republicana, y don Enrique Ramos, de Izquierda Republicana.

Todos los oradores combatieron duramente a las derechas y al Gobierno por sus alianzas con aquéllas.

Contra los directivos de la Ceda de Córdoba suena un rumor de fronda entre los afiliados de Acción Popular. Presienten la derrota de la candidatura. Tienen el verdadero sentido de la responsabilidad, y no conocen el egoísmo ni la incompreensión.

Es decir, que ven el peligro, y le señalan. Solo los directivos permanecen obstinados en soñar con una victoria imposible.

#### COMENTARIOS DE LA PRENSA

Madrid 9 (2'30 m.).—“Ya” comenta el acto organizado por la Ceda para hoy domingo y hace resaltar la importancia que tendrá.

“La Nación” habla de las inteligencias electorales de las derechas.

Dice que si se ventilara la cuestión de régimen rechazarían resueltamente esas alianzas, pero como lo que se quiere es evitar que España se convierta en un país ingobernable, apoyan las candidaturas aunque no les sean gratas.

“Informaciones” se ocupa de la propaganda de izquierdas y ataca a los burgueses que se alían con los comunistas.

#### VUELO SUSPENDIDO

Madrid 9 (3'15 m.).—Para esta tarde estaba anunciada la salida del aviador Rich que se propone emprender el vuelo a Bata con objeto de estudiar la posibilidad de establecer comunicaciones aéreas con Guinea.

El vuelo se ha suspendido a causa del mal tiempo.

#### Expectación por el mitin de las izquierdas

Madrid 9 (3'15 m.).—Aumenta la expectación por el mitin organizado para hoy por el Bloque de Izquierdas en el que intervendrán Martínez Barrio, Largo Caballero y Azaña, entre otros oradores.

El señor Martínez Barrio que llegó esta tarde a las cuatro y media procedente de Córdoba ha celebrado entrevistas con los señores Azaña y Largo Caballero a fin de ponerse de acuerdo sobre los discursos que pronunciarán en dicho acto.

Se atribuye gran importancia al discurso del señor Azaña, que fijará la posición de las izquierdas ante el panorama electoral.

## Un atracador muere en una colisión con la policía

Cádiz 9 (3'30 m.).—En la fábrica de cervezas "La Gaditana", instalada en la Avenida de Pablo Iglesias, esta noche a las ocho penetraron unos desconocidos para apoderarse de ocho mil duros que había en la caja.

La policía había obtenido una confidencia y sabía el golpe de mano que se preparaba, por lo cual montó alrededor de la fábrica una estrecha vigilancia.

Al entrar los atracadores les siguió la policía entablándose un violento tiroteo.

Las balas alcanzaron a uno de los atracadores que cayó al suelo herido en la cabeza y en las piernas.

Se le condujo a la Casa de Socorro donde ingresó ya cadáver.

A la víctima se le encontró una pistola con varios cargadores.

### VELAYOS NO SE RETIRA

Ávila 9 (3'30 m.).—Don Nicasio Velayos ha publicado una nota desmintiendo una información de "La Nación" diciendo que retiraba su candidatura por esta circunscripción.

### ESCANDALO DURANTE UN MITIN MONARQUICO

Cuenca 9 (3'30 m.).—En el pueblo de Parrillas se celebró un mitin monárquico en el que intervino Goicoechea.

Los asistentes protestaron del tono de los discursos promoviéndose un gran escándalo.

### TIROTEO EN GRANADA

Granada 9 (3'30 m.).—Dos grupos que se dedicaban a fijar carteles se encontraron en la calle de San Antón produciéndose una colisión.

Se cruzaron numerosos disparos, no ocurriendo desgracias personales.

### PARTIDO DE FUTBOL

Madrid 9 (3'30 m.).—Se ha celebrado un partido de futbol entre el Nacional y el Deportivo de Coruña.

El primero venció al equipo forastero por cuatro tantos a cero.

### MUEREN SIETE PERSONAS EN UN INCENDIO

Amsterdan 9 (3'30 m.).—Ha quedado destruido por un incendio un edificio de la Edad media.

En el incendio perecieron siete personas.

## FUTBOL EN BADAJOZ

El pasado domingo día 2 se celebró en dicha población, el partido correspondiente al campeonato de Promoción, entre los equipos Racing C. de Badajoz y Racing F. C. de Córdoba.

Actúa de árbitro el colegiado del Sur señor Peral y de "liniers" un aficionado extremeño y el colegiado del Oeste, Vacas, de triste recuerdo por su desdichada actuación en esta capital en el partido arbitrado a estos mismos teams.

Al saltar al campo los cordobeses son recibidos con prolongados aplausos y al hacerlo el propietario del terreno, con una estruendosa ovación. Esto empieza bien.

Hecho el sorteo corresponde elegir al Racing cordobés. Sacan los extremeños en rápido avance, perdiendo pronto el balón. Hay una arrancada cordobesa sin consecuencias y a los tres minutos se hace del esférico Cachón, el cual pasa templado a Vidal; centro cerrado de éste y remate fulminante de Fernández con la izquierda, que incrusta la pelota en la red. (Ovación imponente de los 14 o 15 acompañantes del equipo. ¿Verdad que parecía haber setenta? Entusiasmo y alegría en las filas cordobesas. Una voz a nuestro lado: ¡Otra vez 22 a 0. Pobrecitos! No saben como desahogarse y sigue el chillerío—no los vemos—y yo "callao" tragando más... paquete, pero a nuestro favor uno a cero. Puesto el esférico en juego, anotamos un gran tiro de Galán que va fuera por muy poco. Después de varias vistosas arrancadas cordobesas por ninguna de sus contrarios, se daba terminada la primera parte cuando de improviso, el interior izquierda extremeño cede a su extremo completamente desmarcado, avanza con el balón hacia la puerta defendida por Diego y con toda tranquilidad envía un shoot muy colocado. Pero mejor lo estaba nuestro portero que de soberbio plongueón, se queda de manera magistral con el balón fuertemente apretado contra el pecho.

Despeja, y oye una gran ovación de todo el público. Inmediatamente se repite la misma jugada, pero esta vez con resultado positivo para los de Badajoz, que se apuntan su primer tanto por mediación de su interior izquierda de potente tiro y al saque del centro, termina el primer tiempo con el empate a un tanto.

Enseguida marcha un directivo a Teléfonos. ¿Es Córdoba? Aquí Badajoz. "Laguna" él habla. Terminamos el primer tiempo 1 a 1, cantad el "Cordobí Córdoba". Por el auricular se oye la algazara de los impacientes que esperan el resultado en nuestro domicilio social.

Una vez reanudado el juego, después del descanso, viene un peloteo insuiso y arrancadas esporádicas de uno y otro equipo. Se deja ver el cansancio, y a continuación el segundo goal extremeño que debía ser el de la victoria. De la misma forma que el anterior, el medio centro Ruiz pasa al interior, éste al extremo, el cual centra y remata el delantero centro entrando el balón en la meta cordobesa, junto al poste. Bonito chut. A poco un fault a Payán, consistente en una patada en la cabeza, cayendo al suelo dando gritos de dolor.

Faltando solo dos minutos, pasamos un gran susto. Una pelota centrada del extremo izquierda extremeño dá en el larguero, recogíendola el interior derecha, que lanza un zambombazo que Diego con gran arrojo rechaza. Finalizando el partido, con la victoria del Racing de Badajoz por 2 goals a 1.

La labor del árbitro muy buena e imparcial, así como la actuación de los jugadores de ambos onces y hasta el próximo domingo, que se jugará el desempate, ya que están igualados a goals, en Madrid, campo de El Parral.

ABDERRAMAN

## En la página 20 la novela EL JOROBADO

de PAUL FEVAL

## Enfermedades de la infancia Huesos, Articulaciones Rayos X

Antonio M. y Olivares

Médico especialista

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata).  
Consulta de 2 a 5 Teléfono, 13-63

## Longines Omega Cyma

Bellísimos modelos en platino con brillantes.

Grandes existencias en relojes de todas clases.

PLATERIA

Precios baratísimos al contado y a plazos.

RELOJERÍA ROYAL

Acera de "La Campana"

## Anuncios Artísticos para Cine

En colores, desde 10 pesetas  
SANTOS. Pedro Fernández, 3  
Teléfono, 2-7-7-8.-CORDOBA

# LOS POETAS

## EL PAJARITO COJO

A MIS HIJOS

No lo ha visto nadie,  
ni siquiera el aire,  
pajarito sabio que todo lo sabe.  
Volando, pisando, piando, se perdió una tarde,  
que también a Roma se va por el aire.  
Al volver traía, sin culpar a nadie,  
la patita rota, mojada en su sangre.  
Le curé la herida con sal y vinagre,  
le anillé la pata con un fino alambre.  
Piaba llamando a la pájara madre...  
El alpiste, el agua, ni la sed ni el hambre  
le saciaban nunca de volver al aire,  
de seguir, volando, su peregrinaje.  
Voló sin muletas, cojito, en el aire.  
No lo ha visto nadie,  
ni siquiera el aire,  
pajarito sabio que todo lo sabe...

ADRIANO DEL VALLE

## CANCIÓN DE LA NIEVE

Lo blanco está sobre lo verde,  
Y canta.

Nieve que es fina quiere  
ser alta.

Enero se alumbra con nieve, si verde,  
si blanca.

Que alumbre de día y de noche la nieve,  
la nieve más clara.

¿Nieve ligera, copo blando?

¡Cuánto ardor en masa!

La nieve, la nieve hasta el canto  
se alza.

Enero se alumbra con nieve silvestre.

¡Cuánto ardor! Y canta.

¡La nieve hasta el canto—la nieve, la nieve—  
en vuelo arrebatá!

JORGE GUILLEN

## SI TE NOMBRO

Cuando te digo: "alta"  
no pienso en proporciones, en  
[medidas:  
incomparablemente te lo digo:  
Alta la luz, el aire, el ave;  
alta, tú, de otro modo.

En el nombre de "hermosa"  
me descubro, al decírtelo,  
una palabra extraña entre los  
[labios.  
Resplandeciente visión nueva  
que estalla, explosión súbita,  
haciendo mil pedazos,  
de cristal, humo, mármol,  
la palabra "hermosura" de los  
[hombres.

Al decirte a tí: "única",  
no es porque no haya otras  
rosas junto a las rosas,  
olivas muchas en el árbol, no.

Es porque te vi sólo  
al verte a tí. Porque te veo ahora  
mientras que no te me quites  
[del amor.  
Porque no te veré ya nunca más  
el día que te vayas,  
Tú.

PEDRO SALINAS

## GLORIA

No hay ningún paso  
ni atraviesa nadie  
los dinteles de luz y de colores  
cuando la rosa se abre,  
porque invisibles son los paraísos  
donde invisibles aves  
los cantos melodiosos del silencio  
a oscuras dan al aire,  
más allá de la flor, adonde nunca  
alma vestida puede presentarse,  
donde se rinde el cuerpo a la belleza  
en un vacío entrañable.

MANUEL ALTOLAGUIRRE

## ROMANCILLO

(A UN CAMPO DE ALGODÓN)

Verdes candelabros  
con antorchas blancas,  
qué bien parecéis  
cuando os mueve el aura...

Pregonando paz,  
deshacéis en salvas  
de pólvora suaves,  
bombas y granadas.

Abristeis la boca:  
por mí preguntabáis...  
Me alargáis las manos,  
yo os las estrechaba.

Pues os dáis enteras,  
y tenéis palabras  
tan tiernas y amigas,  
Salve, rosas pálidas.

R. OLIVARES FIGUEROA

# El partido Republicano Radical a la opinión pública

El Partido Republicano Radical de Córdoba se dirige a los electores de la provincia, y en general a la opinión pública cordobesa, exponiéndole las causas de su alejamiento de la candidatura derechista, y su propósito decidido de lucha en las inmediatas elecciones legislativas.

Ha deseado el Partido Radical de Córdoba una amplia coalición de centro-derecha que sirviera de contención a las demasías sectarias.

Por conseguir este objetivo, los radicales redujeron al mínimo su ponderación y sus ideales en la coalición proyectada. Pero el partido de Acción Popular, desoyendo la voz de la razón, los dictados de la más elemental armonía, y aún los clamores de sus propios afiliados, ha sostenido con pertinacia tan contumaz sus avasalladoras aspiraciones que el Partido Radical, no ha podido aceptarlas por propia dignidad.

Rechazamos la responsabilidad de esta ruptura, cuyos pormenores ha relatado la prensa diaria, y declaramos nuestro propósito de acudir a la lucha con una candidatura esencialmente republicana, que nos devuelva íntegramente nuestra personalidad y nuestro programa.

Queremos una convivencia social entre todas las clases que integran el pueblo español, para engrandecer a la patria en una era de paz y trabajo, que suprima todas las injusticias y dignifique la vida pública.

Lejos de extremismos de uno y otro signo, como ha demostrado cum-

plidamente en sus actuaciones públicas, y bajo la más pura consigna republicana, el Partido Radical aplicará los principios liberales que informan su credo a la liberación de la Agricultura, hoy en trance de ruina por desatinadas orientaciones, y al fomento de las actividades industriales y mercantiles, que hoy gimen bajo opresiones fiscales y extremistas asfixiantes.

El respeto a la religión y la convivencia espiritual entre todos los españoles son tan sentidos por nuestro partido, que sus recientes actuaciones gubernamentales son el mejor exponente de nuestra orientación transigente y liberal en ese aspecto.

Respeto a las instituciones, orden social, fraternidad y amor entre los españoles, incremento de las riquezas patrias, y todo cuanto signifique paz y progreso, serán el ideal constante de una actuación condensada en las palabras de nuestro jefe nacional, de que seremos revolucionarios contra la tiranía y conservadores contra la revolución.

A los republicanos amantes del orden, a los radicales cordobeses, a cuantos deseen una España culta, trabajadora, progresiva y respetada, bajo la Constitución de la República, pedimos la ofrenda de su voto, con el cual se ayudará a sostener y cimentar una Patria enaltecida y digna.

¡Republicanos cordobeses, a la lucha el 16 de febrero, por el triunfo de nuestra candidatura republicana!

¡Viva la República!

¡Viva España!

# EL JORROBADO

Novela de PAUL FEVAL

te y después franqueará el foso. Mirad. ¿Veis una ventana con reja bajo el puente?

—Perfectamente, señor Peyrolles—respondió Cocardasse—. No somos ciegos.

—El hombre se acercará a la ventana...

—¿Y en ese momento tenemos que atacarle?

—Precisamente... —contestó Peyrolles con una sonrisa siniestra—. Con eso habréis ganado ese dinero.

—¡Cuerpo de Bico!—gritó Cocardasse—. Este buen señor Peyrolles dice las cosas de un modo que hace malir.

—¿Está entendido?

—Perfectamente; ¿pero no os marcharéis aún, verdad?

—Tengo prisa, mis buenos amigos—dijo Peyrolles preparándose a salir.

—¿Cómo?—exclamó el gascón—. ¿Sin decirnos el nombre de aquel a quien tenemos que atacar?

—Ese nombre no os importa.

Cocardasse guiñó un ojo y al instante un murmullo general de descontento parió de los labios de todos los espadachines. Passepoil, sobre todo, se indignó fieramente.

—¿Sin decirnos siquiera quién es el poderoso señor por cuya cuenta trabajamos?

Peyrolles se detuvo para mirar. Su largo rostro tenía una expresión de inquietud.

—¿Qué os importa?—preguntó con altanería.

—Nos importa mucho, estimado señor Peyrolles.

—¿Qué queréis decir?

Cocardasse se levantó y todos le imitaron.

—¡Rayos y truenos!—exclamó el gascón cambiando bruscamente de tono—. ¡Hablemos francamente! Todos los aquí reunidos somos hombres de armas, y, por lo tanto, caballeros. Sobre todo yo, que soy gascón, quiero la claridad de los negocios. Nuestras espadas—y requirió la suya, que no se había desafiado—quieren saber lo que de ellas se exige.

—¡Vamos, sentaos! No tengáis tanta prisa. Con hombres como nosotros siempre se está de acuerdo, hablando como es debido—dijo Passepoil al mismo tiempo que ofrecía cortésmente una silla al confidente de Felipe de Gonzaga.

Todos aplaudieron a Passepoil. Peyrolles pareció dudar un momento.

—Mis valientes, puesto que tenéis tanto entendimiento, bien podíais haberlo adivinado—dijo al cabo el adláter del príncipe—. ¿A quién pertenece ese castillo?

—¡Pardiez, al marqués de Caylus! ¿Y qué?

—¡Vaya una pregunta!—dijo con fingida sencillez Peyrolles—. Trabajáis por el marqués de Caylus.

—¿Creéis eso?—preguntó descaradamente Cocardasse.

—No—contestó Passepoil.

—No—contestaron los demás a coro.

La sangre golpeó sus mejillas del señor Peyrolles.

—¿Cómo, bribones, dudáis?

—Mis nobles compañeros murmuraban... Mucho cuidado—añadió el gascón—. Disputamos con calma como buenos amigos. A ver si hemos comprendido; he aquí, según vos, los hechos: el señor marqués de Caylus ha sabido que un caballero gallardo y apuesto penetra de vez en cuando, durante la noche, en el castillo por esa ventana del foso. ¿No es eso?

—Sí—repuso Peyrolles.

—Y sabe que su hija ama a ese caballero...

—Es verdad—volvió a decir Peyrolles.

—Esto, según vos, explica nuestra presencia en la hostería de "La Manzana de Adán". Otros más inocentes podrían satisfacerse con esa explicación; pero yo tengo mis razones para no aceptarla.

—No nos habéis dicho la verdad, señor Peyrolles.

—¡Por el diablo, eso es ya mucho descaro!

Su voz fué ahogada por la de los espadachines, que gritaron a un tiempo:

—¡Habla, habla, Cocardasse!

El gascón no se hizo rogar.

—Por de pronto, tanto mis amigos como yo, sabemos que ese visitante nocturno es nada menos que un príncipe...

—¡Un príncipe!—dijo Peyrolles encogiendo de hombros.

—Sí, el príncipe Felipe de Lorena, duque de Nevers.

—¡Entonces sabéis más que yo!

—No, no. Hay todavía otra cosa que mis nobles amigos puede que no sepan. Aurora de Caylus no es la amante del duque de Nevers.

—¡Ah!—exclamó el confidente.

—Es su esposa—dijo resueltamente el gascón.

Peyrolles balbuceó diciendo:

—¿Cómo sabes tú todo eso?

—Lo sé y basta. Como lo sé no os importa. Y ahora voy a demostraros que sé otras muchas cosas. Haré cuatro años, en la capilla de Caylus se celebró un matrimonio secreto, y si no estoy mal informado, vos y vuestro noble amo...

Se interrumpió un momento y, después continuó:

—Servisteis de testigos, señor Peyrolles.

Este no negaba ya.

—¿A dónde vais a parar con todo eso?

—A descubrir—respondió tranquilamente el gascón—el nombre del ilustre personaje a quien vamos a servir.

—Nevers se casó con Aurora a disgusto de su padre, y el marqués de Caylus se venga. ¿Hay nada más natural?—dijo Peyrolles.

—Nada habría más natural si el bueno de "Carrojo" conociera este matrimonio. Pues habéis sido tan discretos que el marqués de Caylus lo ignora todo. Todo esto está arreglado hace mucho tiempo si el duque de Nevers hubiera dicho a Caylus: "El rey quiere casarme con una hija de la casa de El Boya, mieta suya; pero yo me niego porque hace tiempo que estoy secretamente unido a vuestra hija". Pieno la reputación de Caylus-Carrojo ha impedido esta explicación.

—¿Y cuál es la consecuencia de todo eso?

—Que nosotros no trabajamos para el señor de Caylus.

—¡Es claro!—dijo Passepoil.

—¿Para quién creéis, pues, trabajar?

—Pues está claro; para el príncipe de Gonzaga.

—El príncipe Felipe de Gonzaga—exclamó Peyrolles adoptando un tono de suprema autoridad—está demasiado alto para que puedan mancharle semejantes infamias. No tengo, por tanto, necesidad de disculpas.

Cocardasse le interrumpió:

—Vamos, sentaos, querido señor Peyrolles. No os asustéis por tan poco.

Y como el confidente del príncipe se resistía, le hizo sentar a la fuerza.

—No hemos llegado todavía a las grandes infamias. Todavía hay más; Passepoil, cuenta lo que sabes del príncipe!

# SILUETA DEL DIA

## Grandeza y miseria de los homenajes

No cabe duda que, en un banquete, el homenajeado tiene sus ventajas. No es pequeña la de no pagar la tarjeta de invitación y la de sentarse en el lugar preferente de la mesa, si bien hay otras de orden espiritual que rodean al homenajeado de un ambiente bastante lisonjero, y que son muy superiores, por su calidad y su número, a las ventajas materiales. Pero el papel de agasajado tiene también sus inconvenientes. El homenajeado ha de ir a un banquete con una clara visión de su importancia y ha de presidir el acto con un perfecto sentido de su responsabilidad. Mientras los comensales ríen, charlan y beben con la alegría propia de los festines, el homenajeado debe mantenerse en una actitud severa, poniendo a prueba su austeridad ante las incitaciones del jamón con habas. El agasajado no puede ofrecer el desmoralizador ejemplo de lanzarse vorazmente sobre la tortilla con el alegre apetito de algunos comensales que son el terror de los hoteleros. Ha de mantener la actitud digna de un hombre desganado y ha de probar los manjares con sobriedad un poco desdefiosa, como si ya estuviera harto de homenajes.

Nadie ignora que la popularidad es frívola y casquivana. Se derrumba fácilmente, como un castillo de naipes. Y todavía es más pasajera la popularidad del homenajeado. Por lo general, y por muy alto que vanidosamente considere su prestigio, la popularidad no le dura más allá de los entremeses. Con los entremeses se esfuma la personalidad del homenajeado. Y cuando los comensales se arrojan bizarramente sobre la tortilla, la figura del agasajado se ha borrado por completo del bullicioso panorama. Los comensales se divierten con las expansiones propias del caso. Comen a placer, cuentan chascarrillos, hablan alegremente, piden más botellas, dialogan a voces, llenan el salón de humo y de risas, en plena algarada de festín. Ya no se acuerda nadie del homenajeado ni para darle una aceituna. El homenajeado comienza a sentir la melancolía del hombre que fracasa como comensal de un banquete y se deja ganar el ánimo por el pesimismo. Pero lo mantiene en su puesto la conciencia de su propia responsabilidad. Luego se disolverá ruidosamente la reunión. Apretones de manos, abrazos efusivos, palabras cordiales, despedidas cariñosas, como si hubiera llegado el momento de partir para un largo viaje... El homenajeado se marchará silenciosamente a su casa con el aire severo de un hombre que acaba de presidir un banquete. Y ya en la calle, se le acercará un amigo que, al conocer el fausto suceso, le dirá con gesto comprensivo y alegre: "Bueno, hombre, de manera que esta noche ha comido de balde... Que sea enhorabuena".

CONSTANCIO

## EPITAFIO

# VALLE-INCLAN

Tiempos inmediatos a 1870 y Tierra de Salúes melancólica, de tristes dioses y llorosa de morriñosas nostalgias. Allá, en un pazo perdido, hay un rapaz brinca que brinca. Cuando se rinde a la fatiga, una viejuca, Micaela la Galana, le sienta en su regazo y le regala la imaginación con la estampa primitiva de una Galicia feudal y bárbara en la que se agita un mundo de vasallos y señores abades y princesas, caballeros y mendigos. Lo prodigioso acecha y el espíritu se sobrecoge a cada paso ante el soplo insistente de una superstición milenaria. Misterio y tragedia. Hechicería. "Cielo estrellado, sombras de árboles, viento húmedo, luces por los caminos, martas por el

filo de los tejados". La conseja florece y el romance heroico se prestigia con los valores eternos que son la traición y la lealtad, la abnegación y el egoísmo y la maraña hirsuta de las pasiones más elementales que se muestran en toda su feroz desnudez y salvaje frondosidad. Mugre feudal. Por un claro del hayedo avanza el rey Carlino, vestido de su majestad altanera y pomposa. Buena iniciación para las letras, la de nuestro rapaz. Le llamaban Ramón María del Valle-Inclán.

Ahora es ya un hombre, y en su vida se ha abierto y cerrado el paréntesis mejicano colmado de azares y leyendas. Cuando le volvamos a encontrar, ya no es Galicia, ni es

Méjico. Es Madrid. Madrid y 1898.

¡Ay, que nuestro gran don Ramón era todo un 98!... Pasó la derrota—¿pasó?—y nace un siglo. En su mismo inicio hace su aparición la magnífica figura del marqués de Bradomín, que pasea su desenfadado prócer por la España en discordia, y ya en el ocaso gris de su vida, deshoja el recuerdo de pretéritos amores. María Rosario, Niña Chole, Concha: María Antonieta: cuatro hitos culminantes en su vida galante.

¿En verdad eso de que era "feo, católico y sentimental"? Aceptemos lo de feo y pasemos por lo de sentimental. De católico sí que tenía bien poco. En su escéptica sonrisa había como un turbio eco de enciclopedismo. De Estela a Madrid. De Madrid a Estela. Y de vez en vez una escapada, a hurtadillas, hacia la selva russoniana. Y cuando va a Roma, no le dice nada la Columna Trajana. ¿Qué podía decirle, cuando su espíritu andaba enredado en el encanto de unos ojos de mar y unos labios de fuego?

Bradomín es un hijo del romanticismo. Un hijo turbulento y rebelde, que se revuelve contra su padre y limpia de mohó la prosa hinchada y declamatoria al uso. Pero llegada la ocasión, también pasa a recoger su herencia. Frente a la unidad, la disgregación.

Y nos nos engañemos. Al admitir al cabecilla en toda su magnitud épica, no debemos espantarnos de las consecuencias. Y del cura Santa Cruz al caudillismo mejicano, hay menos distancia de la que algunos piensan. Y siempre, desentonar en el coro.

¡Nuestro gran don Ramón de la barba florida—de la barba de chivo, que diera Rubén,—el del glorioso brazo impar, era todo un 98!

Ultimamente, el paso de la corte de Estella—bispiseo de conspiradores—a la de Madrid—venturas y desventuras de la "Reina castiza"—es casi insensible. ¿Qué más daba?

Y ahora, inesperadamente, el tránsito. ¿De don Ramón? ¿De Bradomín? Es lo mismo. Lo cierto es que existía mucho. Algo así como una amoteosis flordelisada...

Nos lo dejó escrito en aquella su prosa de un acicalado y delicioso preciosismo—en aquella misma prosa en que escribiera la historia de sus amores, delicados o terribles: "Santiago de Galicia ha sido uno de los santuarios del mundo, y las almas todavía guardan allí los ojos atentos para el milaero!"...

A Santiago le estaba reservado el honor de contemplar, este de ver morir, a quien compendia en una misma persona las glorias máximas de las ya declinantes letras hidalgas y pícaras.

• JOSE OMBUENA

GLOSA POLÍTICA

# El trigo, personaje importante

Este cereal, que con tanta generosidad nos da España, además de poseer unas enormes excelencias considerado en su personalidad de grano útil y alimenticio, debe ser también un personaje importante dentro de la actual constelación de figurones políticos. ¿No será el trigo un gran señor, encantado, y que todos, misteriosamente, obedeciendo a internas sugerencias, han de rendir pleitesía, ocupándonos continuamente de él y fastidiándole a fuerza de tantos innecesarios cuidados?

Así parece, a juzgar por esta multiplicidad de disposiciones que lo circundan, por este cúmulo de decretos que le rodean y mediante los cuales quieren, seguramente, los gobernantes de la República, seguir ocupándose del cereal, para cumplir la servidumbre que parece alcanzar a todos, con gran tormento del propio homenajeador.

¿Cuántas discusiones se han dictado con relación al trigo? ¿En cuántos aspectos se ha legislado a su costa? Y, sin embargo, el trigo no ha alcanzado, ni mucho menos, la felicidad. Continúa debatiéndose entre la falta de mercado y el desespero de los agricultores, que cada día descubren en su profesión una amargura mayor, una ingratitud más firme.

El Gobierno actual, cuya principal misión parece concentrarse en la actividad política, en su paternidad electoral, también ha creído oportuno ocuparse del grano en cuestión, y se dice que viene preparando un decreto amplísimo, en el que se regularán los préstamos a los trigueros con la garantía del mencionado cereal, sin duda para restringir aún más su libre albedrío, no solucionan-

do, en definitiva, la situación de ningún labrador necesitado, porque esto es lo que viene sucediendo de siempre y no hay motivos para que cambie ahora.

Claro es que ello no ocurre sólo con relación al trigo. Casi todos los Gobiernos sienten unos grandes deseos de ocuparse de cuanto se ocuparon los demás, para desvirtuar la obra anterior, o modificarla cuando menos, a capricho del nuevo actuante. No obstante, en esto del trigo, el ejemplo es más palpable, más sonoro. Todos sienten unas ganas irreprimibles de tratar con él, de considerarlo personaje esencialísimo, además de grano trascendente.

Y nosotros no dudamos de que sea muy lógico el deseo de encontrar, al fin, una solución definitiva, humana y generosa, que ponga término al actual problema triguero. Es más: creamos que no sobra ningún proyecto sensato, ni ninguna idea feliz, aunque para traer ésta a la práctica sea preciso aumentar el fárrago de la legislación vigente ya.

Pero estimamos, por encima de todo, que mientras se llega a la fórmula definitiva, los labradores agradecerían una saludable interinidad. Esta consistiría en levantar todas las prohibiciones que acerca de la libre circulación y contratación del trigo pesan ahora. Seguramente, el conflicto se aliviaría solo, sin necesidad de grandes descubrimientos, ni de sensacionales decretos. Ello—repetimos—no sería obstáculo para que en el orden triguero se siguiese pretendiendo hallar la piedra filosofal: ese tesoro fantástico por el que suspiran, en vano, los siglos y los hombres.



**Cuide usted su estómago**  
 porque es la base de su salud

\*  
 Yo padecí también como usted, pero me curó el

**DIGESTÓNICO**  
 del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

## Hacienda

### PAGOS PARA EL LUNES

Por el señor delegado de Hacienda se ha ordenado el pago de los siguientes libramientos:

Don Fernando Rodríguez Ferrer y don José Muñoz Arroyo.

## Depósito Central de Remonta. Sección de Córdoba

### ANUNCIO

Debiendo ser vendidos en pública subasta una yegua y cinco caballos de desecho que tiene esta Sección, se anuncia por el presente, que la subasta se verificará en el cuartel del Marrubial el día quince del presente mes a las once de la mañana, debiendo los licitadores a la yegua, presentar la documentación de labradores.

El importe de este anuncio, es por cuenta de los adjudicatarios. Córdoba 4 de Febrero de 1936.—El Capitán jefe, Lázaro Conde.

## Notas demográficas

### JUZGADO DE LA DERECHA

Nacimientos: José Córdoba Luna, Soledad Alcolea López y Angela González Cruz.

Defunciones: Ninguna.

Matrimonios: Antonio Dueñas Yergo con Mercedes Navajas Alcalá y Francisco Balmón Bernal con Rafaela Márquez García.

### JUZGADO DE LA IZQUIERDA

Nacimientos: Rafaela Castro Navarro y Antonio Centellas Rodríguez.

Defunciones: José Sánchez Sánchez, de ocho años y Juan González Fernández.

Matrimonios: Ninguno.

## ANUNCIO

Los que deseen suministrar carnes de vaca, chivo, borrego, cerdo, pavo, chacinas, pescado, frutas, huevos, verduras, leche, etcétera, para la cocina de tropa del Regimiento de Artillería Pesada número 1, pueden enviar su proposiciones al Comandante Mayor del expresado, antes de las doce horas del día 14 del actual.

Córdoba 7 de Febrero de 1936.

## CASA GUERRERO

Instalaciones eléctricas en general Radiotelefonía - Motores - Bombas Fermin Galán, 38. Teléfono, 1348.

## Información Taurina

### FESTIVAL TAURINO EN MALAGA

El domingo próximo si el tiempo ya lo permite, pues son tres las suspensiones que lleva, la Hípica Malagueña celebrará su festival taurino en el circo de la Malagueta.

Se correrán cinco novillos de Domecq, y actuarán Gonzalito de la Torre, don Pedro Domécq, don José de la Coba, don Alvaro Domecq, don Antonio Cañero y José García (Algabefio).

### LAS NOVILLADAS EN VALENCIA COMENZARAN DESPUES DE LAS FALLAS

Hasta después de celebradas las corridas falleras, no comenzarán en Valencia las novilladas con picadores.

Antes de las fallas se dará algún festival, y el domingo 15 de marzo, serán desencajados en el ruedo los toros para las corridas falleras, que, como dijimos el pasado jueves, serán tres, a base de las ganaderías de Antonio Pérez, de San Fernando; Villamarta y Manuel Blanco, hoy de Domingo Ortega.

Ya dimos cuenta también de los toreros que han de actuar en esas corridas, que tendrán lugar los días 17, 18 y 19 de marzo. Son Ortega, El Soldado, Rafaelillo, Pericás y Venturita.

Seguramente el domingo 22 será la primera novillada con picadores.

Parece ser que dicho día actuarán Niño del Barrio, Martín Bilbao (que el año pasado en su debut cortó una oreja) y el joven valenciano Rodríguez Cruz.

Después desfilarán por dicho ruedo los mejicanos Arturo Alvarez, Silverio Pérez, Rodolfo Velázquez y Edmundo Zepeda; los sevillanos Pascual Márquez, Torerito de Triana y Niño de la Bética, José Ignacio Sánchez Mejías, Juanito Belmonte, el bilbaíno Luis Díez y el catalán Pepe Chalmeta.

### LAS FIESTAS DE CIUDAD RODRIGO

Las corridas de Carnaval en Ciudad Rodrigo (Salamanca), se han de vez este año concurridísimas, ya que los carteles son, en verdad, interesantes.

El 23 del actual torearán Maravilla y El Soldado.

El día 24, Raimundo Fernández, de Valladolid, y Gitamillo de Murcia.

Y el 25 actuarán los matadores de toros Jaime Noain y Luis Fuentes Bejarano.

Que se diviertan los salamanquinos.

### EL PRIMERO DE MARZO EN ALGECIRAS

El domingo primero de Marzo, se inaugura la temporada en Algeciras.

Se lidiarán seis novillos de Surga para Niño de la Bética, Ritoré y Molinilla.

### FESTIVAL TAURINO EN JEREZ

El domingo 1.º de Marzo se celebrará en Jerez un interesante festival taurino a beneficio de la Colonia Escolar Obrera.

Cinco novillos para el Chico de Domech y los diestros Chicuelo, El Soldado, Venturita y El Coll.

### LA MUERTE DEL CONSERJE DE NUESTRA PLAZA DE TOROS

El sentir entre los aficionados cordobeses ha sido unánime, por la

muerte de Rafaelito el conserje de nuestra plaza de toros. Su carácter simpático le granjeó numerosas amistades.

Siempre haciendo gala de su afición a los toros, animando a los que empezaban y recordándoles al que fué su ídolo de siempre, al gran Joselito. Su ilusión eran los toros y su hogar.

Ayer mismo, charlamos con él un buen rato, mostrándose encantado de que el sol hubiera vuelto y de que Escriche siguiera de empresario en nuestra plaza. Creo que el cartel del domingo de Pascua—nos dijo—lo integran Juanita Cruz, El Indio y Manolete, y está bien. Estas fueron las últimas palabras que oímos, al que fué buen amigo y gran aficionado. ¿Quién nos había de decir lo poco que le quedaba de vida?

Descanse en paz!

J. J. DE LARA



Venta en Córdoba: Perfumería Hoyo. Claudio Marcelo, 20. En la provincia: PEÑARROYA, don Juan Moliz. VILLANUEVA DEL DUQUE, don Francisco Moreno. BELALCAZAR, don Emilio Vigara. POZOBLANCO, don Moisés Moreno. HINOJOSA DEL DUQUE, don Augusto C. Pineda.

## Anuncios económicos clasificados

Los suscriptores de LA VOZ encontrarán para esta clase de publicidad una bonificación de un 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

### Almonedas

ALMONEDA urgente, se hace de una mesa de doce cubiertos, y un armario de luna. Razón: Molino Alta, 5. (Campo de la Merced).

### Compras y ventas

COMPRO casa de diez a doce mil pesetas, en barrio de primero o segundo orden, tratando con su

dueño sin intervención de corredores. También se hace almoneda de varios muebles, nuevos, en precio módico. Informes: Rey Heredia, 16, principal, derecha, de once a cuatro.

SE VENDE máquina Registradora National, con nueve contadores en perfecto estado. Razón, en la Conserjería del Circulo de Labradores.

COMPRO diez metros de barandal hierro volado, forma al cuadrado. Puertas de cristales y cierres para comercio, tamaños 184, 187, 209 por 3'19, aproximado.

ARRIENDO, para establecimiento en calle San Alvaro, número 10, esquina a la de Málaga), piso planta baja, con piso segundo. Razón: Almacenes Hierro Aragón.

### Huespedes

SE ADMITEN huéspedes en familia. Pensión, 5 pesetas. Razón: Ramírez de las Casas Deza, número 1, principal, derecha.

PENSION completa, cama, comida y ropa, para estables, sirviendo cuatro platos. Servicio esmerado: Calle Osario, número 25, principal, izquierda.

### Varios

CASA OTERO. — FAJAS "REDUX", la mejor para descenso de vientre y para hernia umbilical. — BRAGUERO americano (sin pelota) contra toda clase de hernia. — GAFAS las mejores y más baratas, en esta Casa. — ORTOPE-DIA. OPTICA. DROGUERIA. Calle Claudio Marcelo, 17.

SEÑORAS: Permanentes garantizadas, 4 pesetas. calle Fermín Galán, 22. — Por bajo de la Emisora. No confundirse: Permanentes a 4 pesetas.

## Los mejores Bares y Restaurantes de Córdoba

### Restaurant - Cervecería "GRAN BAR"

Comedor a todo confort :-: Cubierto económico popular TRES pesetas :-: Compuesto de entremeses tres platos, postres y vino :-: Raciones a la carta. Precios módicos. Para el servicio de cervecería espléndidas y variadísimas tapas de cocina a 0'20 y 0'25.

**Cerveza Mahou - Café Exprés**  
Vinos, refrescos y licores de marcas nacionales y extranjeras  
**CALEFACCION A TODO CONFORT**  
Plaza de la República. Teléfono, 10-36

### Gran Kursal Andaluz PROPIETARIO JUAN ESTÉVEZ

Todas las noches, Gran Dancing por numerosas bailarinas de Salón. Domingos y días festivos grandes sesiones vermouth.

**CALEFACCION MODERNA**  
Gran confort.

Fitero, 3.-Teléfono 15-55  
**CÓRDOBA**

### YA SE APROXIMA LA APERTURA DE VILLA ROSA

—DE—

### CHICOTE Y LIGERO

Local construido expresamente para Bar Restaurant, de gran confort, con calefacción central "Ideal Classie" instalada por la casa Guillermo Reyes de Córdoba, con todos los adelantos modernos.

Cubiertos especiales a 3 pesetas, incluido el servicio. Meriendas, a 2'50. Comidas a la carta. Todos los días, tapas gratis variadas.

**FRENTE A LA ESTACION CENTRAL**

### Restaurant MUNICH

**CERVECERIA**

Victoriano Rivera, 4. (antes Plata)  
**TELEFONO 1377**

Cubiertos especiales tres pesetas, compuestos de tres platos, postres, pan y media botella de vino tinto andaluz.

Todos los días variado menú. Cocina bajo la dirección del maestro cocinero del antiguo Hotel España y Francia, Antonio Redondo.

Esmerado servicio a la carta. Precios económicos.

**CALEFACCION MODERNA**

### "BAR MADRID"

Gran Capitán, 15

Teléfonos 22-73 y 22-74

**CÓRDOBA**

Montado a todo confort. Calefacción central. Café estupendo. Vinos de las marcas más acreditadas. Licores nacionales y extranjeros. Cerveza Mahou. Tapas gratis en todas las consumiciones. Además existe una gran variedad de tapas de cocina desde 0'25 a 1'50

Visítelo y se convencerá.

**"BAR MADRID"** Gran Capitán, 1

### "GAMBRINUS"

(Bar - Restaurant)

Ha cambiado de DIRECCION. ES UN BUEN ESTABLECIMIENTO hoy; muy pronto, será aún mejor.

Acudid a GAMBRINUS: allí os acogerán cordialmente y disfrutaréis de confort, bebidas de las mejores marcas y tapas variadas por el consumo. **SERVICIO A LA CARTA.** Cubierto PATRIA, compuesto por la mañana, de tres platos a elegir, postre y vino; y por la noche, de 4 platos y vino, ambos servicios por 3 pesetas.

Calle JESUS MARIA. Teléfono 2754  
(Frente a CORREOS)

## Alcaracejos

En esta falleció el día 5 del actual, a los 62 años de edad, víctima de una cruel enfermedad, la virtuosa señora doña María López Fernández, madre de nuestro estimado y particular amigo don Miguel López y López, profesor de instrucción primaria.

La conducción del cadáver al cementerio, constituyó una imponente manifestación de duelo, demostración de las muchas y afectuosas amistades con que cuenta la familia de la finada.

Descanse en paz, tan ejemplar señora, que en vida fué modelo de esposa y madre amantísima.

A su esposo don Celedonio López, hijos, doña Teresa, doña María, doña Justa y don Miguel, y demás familiares, les enviamos nuestro más sentido pésame por el dolor que sufren.

**CORRESPONSAL**



## EN POCOS DIAS

nos proponemos liquidar a cualquier precio una enorme cantidad de tejidos de todas clases y restos de piezas. Le interesa visitar-nos, pues le ofrecemos una gran oportunidad.

**ALMACENES HIERRO ARAGÓN**  
y **PAÑERÍAS INGLESAS**  
(frente al Ayuntamiento)

## PEDRO LÓPEZ E HIJOS

**BANQUEROS**

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos  
**TELEFONO 1226 :-: CÓRDOBA :-: APARTADO N.º 14**

## PARA GRANDES TIRADAS DE IMPRESOS

consulte usted precios en la Imprenta La Verdad. Librería, 24. Teléfono, 24-30.